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1.  Opening 
De voorzit ter  opent  de raadscommiss ievergader ing en heet  de aanwezigen van harte  
welkom.  
 
2 .  Medede l ingen 
Er z i jn  geen medede l ingen.  
 
3 .  Vasts te l l ing  agenda 
De agenda wordt  ongewi jz igd vastgeste ld .  
 
4 .  Notulen raadscommiss ievergader ing van 2 december  2009 
De notulen worden onder  dankzegg ing vastgeste ld .   
 

5 .  Kredie taanvraag f ie ts-  voetgangerstunne l  Stat ionsgebied 
Mevrouw Meins  spreekt  namens de  bewonerscommiss ie  Stat ionsbuurt ,  d ie  probeert  vorm te  
geven aan de burgerpart ic ipat ie  d ie  de gemeente in deze  zo be langr i jk  v indt .  Helaas  leven er  
de nodige frustrat ies  b i j  de bewoners  a ls  het  gaat  om deze burgerpart ic ipat ie .  Tot  nu toe 
wordt  maar  we in ig  van de inbreng teruggez ien in daadwerke l i jke  bes lu i tvorming,  a l le  mooie  
re tor iek  ten sp i j t .  De kosten van het  pro ject  z i jn inmidde ls  gestegen van v i j f  naar  zeven 
mi l joen.  Welke garant ies  z i jn  er  dat  d i t  p lan niet  vee l  duurder  wordt?  De gemeente geeft  
ze lf  a l  aan dat  er  nog kosten aan komen,  b i jvoorbee ld voor  de oml iggende wegenstructuur  
naar  aanle id ing van de genoemde quickscan en ook voor de parkeers i tuat ie  in Oosterhaar  en 
de Stat ionsbuurt .  Naar  mening van de bewonerscommiss ie  zou d i t  nu a l  meegenomen d ienen 
te  worden in de  p lannen.  De bewoners  v inden parkeerproblemat iek  en verkeerss tromen hee l  
be langr i jk .  Verder  wordt  ingezet  op part ic ipat ie  van Pro Ra i l  en i s  er  s lechts  een beperkt  
budget  voor eventuele  p lanschade.  Tussen neus en l ippen wordt  gezegd dat  e lke  verd ieping 
d ie  de  ‘Landmark’  lager  wordt  een ton gaat  kosten.  De bevolk ing wi l  he lemaal  geen 
‘Landmark’  van v i j f  of  zes  hoog.  Ook de  f inanc ië le  ro l ,  opbrengsten enzovoort ,  v indt  men 
niet  terug  in deze  begrot ing.  Net  zo min a l s  de  opbrengsten van de huizen d ie  achter  de  
apotheek gebouwd gaan worden.  Waarom wordt  h ierover  geen duide l i jkhe id verschaf t  aan 
de burgers?  B i j  de  bes lu i tvorming omtrent  scenar io 1 ,  model  1  i s  h ier  reeds om gevraagd,  
maar  het  z i t  nog s teeds in  een ver trouwel i jke  bi j lage .  Wat  a ls  de  verkopen van huizen en 
appar tementen n iet  naar  verwacht ing goed ver loopt ,  kr i jg t  de gemeente dan een strop à  la  
de Blauwe Stad aan haar  broek?  Kan dan het  tunne lt je  we l  worden betaa ld en ook de andere  
zaken d ie  b i j  de  af ronding horen a l s  verkeers  –  en parkeerknelpunten?  Verder  de  kosten 
voor  de  aanpass ing van de  r io ler ing  en a l le  andere  grote  pro jecten d ie  op stape l  s taan,  zoa ls  
het  n ieuwe raadhuis ,  het  project  ‘van Spoor  tot  Steeg ’  en de  n ieuwbouw bi j  het  zwembad en 
op het  AZC-terre in .  Al  deze projecten hebben behoor l i jke  r i s ico’s ,  waar  s teken we ons  in  
a l s  a l  deze  r is ico’s  worden opgete ld?  Waarom nu nog zo’n project  met  een gat  in de 
begrot ing? De bewonerscommiss ie  i s  van mening dat  de gemeente ,  in  deze t i jd ,  n ie t  a l le  
r i s ico’s  tege l i jk  moet  wi l len.  Wacht  tot  de  gevolgen ook voor deze  gemeente  duide l i jker  
worden.  Het  l i jkt  nu a lsof  GroenLinks  nog sne l  voor  de  verk iez ingen wi l  scoren b i j  
bewoners  van Oosterhaar .  Dit  gaat  ten koste  van de  zorgvuldighe id en geeft  f inanc ië le  
r i s ico’ s .  Wat  ver l ies t  men ermee de bes lu i tvorming aan een nieuw col lege over  te  la ten.  Laat  
a l le  part i jen hun s tandpunten duide l i jk  maken,  dan kunnen de burgers  echt  mee bes l i ssen b i j  
de verk iez ingen in maar t .  De bewonerscommiss ie  i s  n iet  tegen een tunne lt je ,  maar  roept  de  
aanwezigen op deze avond niet  in te  s temmen met  een kred ietaanvraag .  Na de verk iez ingen 
kan een compleet  p lan worden voorge legd met  een gedegen r is icoanalyse  en een 
f inanc ier ingsvoorste l  zonder  onduide l i jkheden,  wat  echt  gedragen wordt  door burgers :  “U 
z i t  h i e r  t ens l o t t e  v oo r  en  doo r  d e  bur g e r” .  
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De heer  Rake ,  namens GroenLinks ,  vraagt  waarom mevrouw Meins denkt  dat  d i t  een 
GroenLinks verhaa l  zou z i jn .  De he le  raad  v indt  immers dat  er  een tunnel  d ient  te  komen.   
Mevrouw Meins  antwoordt  dat  deze opmerking is  gemaakt  omdat  de  wethouder ,  d ie  d i t  
behandeld ,  een GroenLinks  wethouder  i s .  
 
De heer  Sieling ,  namens de  PvdA, vraagt  namens we lke bewoners  mevrouw Meins spreekt .  
Verder  proef t  de heer  S ie l ing ie t s  van onvrede over  burgerpart ic ipat ie ,  wi l  mevrouw Meins 
daar  ie t s  meer  over  zeggen? Mevrouw  Meins  spreekt  namens de  bewoners  van de 
Stat ionsbuurt .  Er i s  door nog een groep bewoners  van de Stat ionsbuurt ,  d ie  ook mee doen 
in  deze bewonerscommiss ie ,  een br ie f  gestuurd.  Deze  br ie f  van de  heren Stok en Hamming,  
gaat  spec i f iek over  de  parkeerproblemat iek in  hun s t raat .   
Er  z i jn informat ieb i jeenkomsten geweest  en een rondgang in  de wi jk ,  waarbi j  bewoners  
u i tgenodigd waren om kne lpunten duide l i jk  te  maken en ideeën aan te  dragen.  Het  gevoelen 
onder  de bevolk ing i s  dat  de ideeën en opmerkingen van de  bevolk ing niet  terug worden 
gez ien in bes lu i tvorming.  De bewoners  maken z ich zorgen of  zaken d ie  z i j  van be lang 
achten nog wel  gerea l iseerd  kunnen worden,  gez ien de  begrot ing en a l le  kosten.  De 
bewoners  hebben het  gevoel  dat  de gemeente a l  heef t  bes loten wat  goed voor  de burgers  en 
de wi jk i s ,  maar  dat  a l leen nog b i j  de bewoners  aan het  vers tand moeten brengen.   
De voorzit ter  bedankt  mevrouw Meins voor het  inspreken.  
 
De heer  Kooi ,  namens het  CDA, s lu i t  aan b i j  de  s igna ler ing van mevrouw Meins  dat  er  
zoveel  wordt  ingebracht ,  maar  zo wein ig  te ruggezien.  In  2008 i s  a fgesproken dat  het  co l lege 
met  een s tedenbouwkundig  p lan zou komen met  een b i jbehorende grondexplo i tat ie .  
Vanavond,  v lak voor de  verk iez ingen,  wordt  gesproken over  een kred ietaanvraag met  een 
grondexplo i tat ie  zonder  s tedenbouwkundig p lan.  De verta l ing  waar  bewoners  om vragen zou 
in  het  s tedenbouwkundig  p lan d ienen te  worden herkend,  n ie t  a l les  kan immers  ver taa ld  
worden in  c i j fers .  Het  col lege  geef t  aan dat  d i t  in de  zomer 2010 volgt .  Het  CDA l i jkt  het  
log isch d i t  tege l i jker t i jd  te  presenteren conform de opdracht  d ie  in 2008 daarover  is  
geformuleerd .  Waarom komt het  col lege  h ier  pas  over  een ha l f  jaar  mee,  terwi j l  men zeer  
n ieuwsg ier ig  i s  naar  hoe  het  e r  prec ies  u i t  gaat  z ien en wat  de ver ta l ing is  van de  vragen.  De 
kred ietaanvraag correspondeert  n ie t  met  de besprekingen d ie  in  eerdere  jaren z i jn  gevoerd.  
Al  jaren wordt  over  d i t  onderwerp gesproken,  in 2002,  in 2006,  in 2008.  In  januar i  2010 
gaat  het  een stap je  verder ,  want  het  co l lege vraagt  om een kred iet .  Het  kred iet  i s  n iet  van de 
omvang a ls  in  2008 gedacht  en waarop scenar io  1  en model  1  is  gekozen,  het  gaat  
aanz ienl i jk  meer  kosten.  Zoals  mevrouw Meins  ook zegt ,  komt d i t  we l  a l lemaa l  goed? Het  
ene na  het  andere grote  project  waaraan wordt  u i tgegeven en er  wordt  nog n iets  verd iend,  
want  er  wordt  nog geen woningbouw tot  s tand gebracht .  Wat  i s  nu zeker  en wat  is  nog 
onzeker .  Onzeker  z i jn r is ico’s  en deze d ienen in kaart  te  worden gebracht .  Subs id ies  z i jn 
voor  een dee l  in kaart  gebracht ,  enerz i jds  a ls  een subs id ie  waar  met  zekerhe id vanui t  gegaan 
mag worden en anderz i jds  a ls  een subs id ie  d ie  met  een zekere  rede l i jkhe id verwacht  mag 
worden.  Dat  lever t  een onhe lderhe id  op,  komt dat  we l  of  n iet .  Over  de b i jdrage van Pro 
Rai l  wordt  nie ts  gezegd,  dat  i s  een PM-post ,  wat  gebeurt  daar  mee?  Uit  verge l i jk ing van 
c i j fe rs  b l i jk t  dat  de  extra  verwacht ingen d ie  er  z i jn  ten aanzien van de  tunne l  ten opzichte  
van de  perrons ,  negen ton gaan kosten .  Er  komen nog a l le r le i  b i jkomende werkzaamheden 
bi j  om de tunnel  geschikt  te  maken voor  aans lu i t ing op de perrons .  Is  het  na  a l  d ie  ja ren 
niet  zover  gekomen om hier  met  Pro Rai l  een b i jdrage  over  te  formuleren? Desnoods a ls  
voor lopige  toezegging?  Het  bevreemdt het  CDA zeer  dat  de  kosten nu twee mi l joen meer  
z i jn .  Er i s  we l  onderbouwd waardoor  dat  i s  ontstaan,  een aanta l  maatrege len z i jn  daarvoor 
u i tgewerkt ,  maar  hoe i s  het  mogel i jk  dat  men in 2008,  toen men met  de  scenar io ’s  bez ig  
was ,  een te  lage  raming voorgeschote ld  heeft  gekregen? Dit  i s  een te  forse  afwi jk ing .   
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Het  CDA vindt  de  tunnel  zeer  noodzake l i jk  en kan deze best  separaat  beschouwen ten 
aanzien van de ontwikkel ing van het  he le  Stat ionsgebied ,  maar  het  d ient  we l  beheersbaar  te  
b l i jven.  Men moet  weten waaraan wordt  begonnen en het  mag geen bodemloze put  worden.  
Het  gaat  h ier  om een oost-west l i jn  en het  doet  het  CDA denken aan wat  er  met  een noord-  
zu id l i jn  kan gebeuren en daarvoor d ient  Haren z ich te  hoeden.  Hoe kan het  co l lege  
daarvoor  zekerhe id verschaffen cq.  maatrege len t reffen?  
 
De heer  Sieling ,  namens de  PvdA,  zegt  dat  in  de afge lopen v ier  jaar  door  d iverse  f ract ies  i s  
aangegeven dat  z i j  de verb ind ing naar  Oosterhaar  met  een tunne l  wensen.  Op bas is  van een 
aanta l  a l ternat ieven heeft  de raad een voor lopige keuze  gemaakt  in  we lk onderdee l  van de  
a l ternat ieven zou worden u i tgewerkt .  Op bas is  van de  keuze van de  raad l ig t  nu een voorste l  
van het  co l lege  voor  om een weer  een vervolgstap te  zet ten.  Ook voor deze col legeper iode 
werd a l  gesproken over  de aanleg van de tunne l .  In d ie  z in is  het  een be langr i jk  moment 
waar  de  raad voor s taat ,  de  keuze of  d i t  de  oploss ing i s  d ie  gezamenl i jk  gewenst  i s  a l s  het  
gaat  om verkeersvei l ighe id met  name tussen Oosterhaar  en de rest  van Haren.  Verkeers-
ve i l ighe id  i s  in de  ogen van de  PvdA een zeer  be langr i jk  argument  om deze verb inding tot  
s tand te  brengen.  Dit  voorste l  i s  u i t  verschi l lende opt ieken bekeken.  De f inanc ië le  kant  d ie  
de heer  Kooi  aangeeft  i s  ook voor  de PvdA een be langr i jk  punt .  In eers t  ins tant ie  z iet  men 
dat  er  sprake i s  van een behoor l i jke  toename van de  kosten ten opzichte  van de prognoses .  
In  d i t  voorste l  l i jkt  het  co l lege  toch in s taat  om de nodige  subs id ies  en andere  b i jdragen te  
verwerven.  Kan het  col lege  een verder  toe l icht ing  geven ten aanzien van de subs id ies  en 
b i jdragen d ie  in d i t  voors te l  z i jn  opgenomen,  om toch ie ts  meer  houvast  te  kr i jgen omtrent  
de hoogte van het  kred iet .  Is  dat  werke l i jk  het  bedrag waarvoor het  pro ject  gerea l i seerd  kan 
worden? In voetnoot  1 ,  op pag ina 2 van het  voors te l  s taa t  in k le ine  le t ter t jes :  “e en  tunne l  i n  
d e  Oude  Midde lho rs t”  de  heer  S ie l ing interpre teert  dat  er  gekeken is  naar  een a l ternat ie f .  
Graag verneemt de heer  S ie l ing in we lke  mate  d i t  a l ternat ief  verder  is  onderzocht  en in  
hoeverre  d i t  een werke l i jk  a l ternat ie f  kan z i jn .  In het  s tuk is  namel i jk  te  lezen dat  het  d i t  
voorste l  i s  of  n ie ts .  Graag  een nadere toe l icht ing van het  co l lege  hoe  de inwoners  van het  
Stat ionsgebied en het  gebied Oosterhaar  b i j  het  proces  z i jn  betrokken.  Hoe k i jkt  het  col lege  
aan tegen de inbreng tot  dusver  op de p lannen?  
Graag  ontvangt  de heer  S ie l ing ook een react ie  op de br ief  over  de  parkeervoorz ieningen 
van de  heren Stok en Hamming om z ich daar  aan de hand van de  react ie  en de br ief  van de 
omwonenden een mening over  te  kunnen vormen.   
 
Mevrouw Legemaat ,  namens D66,  va l t  op dat  het  CDA a l t i jd  een warm voorstander  was  
van de  tunnel  en in januar i  2006 met  de  PvdA en GroenLinks een mot ie  heeft  inged iend 
waar in  werd verzocht  de tunne l  versne ld aan te  leggen.  In  juni  2008 ste lde het  CDA dat  de 
tunne l  e r  d ient  te  komen,  desnoods met  e igen midde len.  De heer  Kooi  zegt  dat  het  CDA dat  
nog s teeds  vindt .  Mevrouw Legemaat  vervolgt ,  in  2009 werden de  kaders  geste ld  door de 
raad,  de economische cr is i s  was  a l  een jaar  bez ig .  Al le  f ract ies  waren voor  een tunne l ,  a l leen 
de VVD maakte nog een f inanc iee l  voorbehoud.  D66 v indt  dat  d i t  s tuk een vr i j  nauwkeur ige 
u i twerk ing is  van de opdracht  d ie  de  raad in oktober  aan het  co l lege gaf .  Desa lniet temin 
acht  D66 de kosten erg  hoog en s lu i t  aan b i j  de  vraag hoe daar  zomaar  twee mi l joen b i j  kan 
komen.  Bl i j f t  dat  zo en wat  i s  e r  nog te  verwachten voor de  toekomst?  De r i s ico’s  z i jn  
groot ,  daar  heeft  D66 ernst ige  zorgen over  omdat  de toekomst  voor  de gemeentekas  er  ook 
niet  rooskleur ig  u i tz ie t .  Het  i s  over igens  we l  a l  ja ren bekend dat  er  gemeenschapsge ld b i j  
moet ,  waarvoor a l  eerder  een bedrag van twee mi l joen werd genoemd.  Het  gaat  een beet je  
om de  afweging ve i l igheid tegen ge ld en dat  maakt  de afweg ing  las t ig .  D66 heef t  een aanta l  
vragen.  Al lereers t  s lu i t  z i j  z ich aan bi j  de  vraag  over  de br ief  inzake de parkeerproblemen.   
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In oktober  2008 ver te lden wethouder  Niezen en wethouder  Boekel  dat  er  dage l i jks  4000 
f ie tsers  door  de tunne l  zouden gaan.  Nu z i jn  dat  er  nog maar  2200,  waar  komt dat  verschi l  
vandaan? Graag ontvangt  D66 nogmaals  u i t leg  over  wat  er  in het  convenant  met  de  NS s taa t  
waaraan in de  voetnoot  op pag ina  2  wordt  gerefereerd  en wanneer  i s  dat  convenant  
ges loten?  Wat  z i jn  de  overwegingen om op het  Stat ionsple in shared space te  wi l len 
inste l len?  Is  dat  een goed idee  ge let  op de ve le  schoolk inderen voor  wie  het  
verkeersconcept  shared  space moei l i jk  hanteerbaar  i s?   
Komen er  we l  34 betaa lbare  woningen terug voor  de jongeren van de  Walstrof la t ?  Naar  
mening van D66 gaan z i j  e r  toch a l  op achteru i t ,  want  ze  wonen straks n iet  meer  b i j  e lkaar ,  
maar  verspre id in Haren en wonen met  huursubs id ie  i s  wat  anders  dan betaa lbare 
ze lfs tandige  woonruimte .   
 
Mevrouw Praamstra ,  namens de Chr is tenUnie ,  zegt  dat  in  1998 a l  b i j  de  Algemene 
Beschouwingen over  de tunne l  werd  gesproken.  Het  voor l iggende is  op z ich een goed stuk,  
maar  ook de Chr is tenUnie  acht  de kosten erg hoog.  In 2008 i s  raadsbreed om di t  voorste l  
gevraagd.  Het  voorste l  i s  goed u i twerkt ,  u i teraard z i jn er  nog vragen,  zoa ls  mevrouw 
Legemaat  ook a l  aangaf ,  over  de  woningbouw,  maar  dat  i s  meer  het  vervolg .  Pas  a l s  het  
voorste l  wordt  aangenomen beg int  de u i twerking .  De Chr is tenUnie  v indt  het  een goede zaak 
dat  de  tunnel  er  komt en daarover  i s  de  raad  het  ook a l t i jd  eens geweest .  Het  heeft  met  
verkeersve i l ighe id te  maken en het  i s  bewezen dat  het  verkeer  op de  ra i l s  s teeds drukker  
wordt .  In de toekomst  za l  s teeds meer  gewacht  d ienen te  worden voor het  spoor  en dat  kan 
tot  s teeds meer  onve i l ighe id le iden.  De tunnel  gaat  we l  vee l  ge ld  kosten en de  zorgen 
daarover  worden door de Chr is tenUnie  gedee ld .  Het  i s  we l  zo dat  er  a l  twaa lf  jaar  over  
wordt  gesproken en a ls  nu wordt  gezegd het  i s  te  duur ,  het  voorste l  i s  n iet  goed en moet  
te rug,  dan kan misschien beter  worden gestopt  met  de tunne l .  Het  vergaderen,  het  
onderzoeken van rapporten etc .  kost  te lkens  vee l  ge ld .  De heer  Kooi  vraagt  of  mevrouw 
Praamstra  daarmee bedoe lt  dat  de  zaak n iet  kr i t i sch gevolgd mag worden?  Mevrouw 
Praamstra  antwoordt  dat  de zaak natuur l i jk  kr i t i sch gevolgd mag worden.  Er wordt  nu 
echter  a l  twaa lf  j aar  over  gesproken en d i t  voorste l  l ig t  voor .  Als  nu gezamenl i jk  wordt  
bes loten dat  het  te  duur  wordt ,  dan wordt  het  te  duur ,  maar  het  za l  over  een aanta l  maanden 
niet  goedkoper  worden.  De heer  Kooi  zegt  dat  mevrouw Praamstra  op de zaak voorui t loopt .  
Het  is  nog nie t  zover  dat  men aan een bes l iss ing toe  i s .  Mevrouw Praamstra  zegt  a ls  d i t  
voorste l  nu wordt  afgedaan omdat  het  eventuee l  te  duur zou z i jn ,  dan wordt  het  over  een 
paar  maanden n ie t  goedkoper ,  het  za l  a l t i jd  ge ld  kosten.  De vraag i s  of  men bere id  i s  dat  
ge ld  er in  te  s teken en a ls  dat  n ie t  zo i s ,  dan i s  het  misschien beter  om te  zeggen e inde 
tunne l  en andere  verkeersmaatrege len onderzoeken.  De Chr is tenUnie  heef t  deze lfde  vragen 
over  de  subs id ies  a ls  de  PvdA.  Verder  rekent  Pro Rai l  €  400.000 , -  eng ineer ingskosten,  dat  i s  
vee l  ge ld  en graag hoort  mevrouw Praamstra  wat  dat  inhoudt .  De br ief  van de omwonenden 
betreffende de parkeerproblemat iek v indt  ook de Chr is tenUnie  be langr i jk .  Aan de  
Walstrokant  i s  nu parkeerge legenhe id ,  b l i j f  deze parkeermoge l i jkhe id daar  b i j  eventue le  
aanleg van een tunne l?  De heer  Prenger  merkt  op dat  d i t  in het  s tuk wordt  vermeld .   
 
De heer  Rake ,  namens GroenLinks ,  i s  b l i j  met  de u i twerking  van het  voors te l  voor  de 
tunne l  waar  a l  j aren op wordt  gewacht .  GroenLinks heeft  een aanta l  vragen over  de kosten-
kant ,  d ie  voor een dee l  a l  z i jn  geste ld .  Hoe zeker  i s  het  dat  de  subs id iebi jdragen zu l len 
komen? De kosten z i jn  toegenomen ten opzichte  van wat  een jaar  ge leden werd gezegd.  Een 
groot  dee l  i s  a ls  gevolg  van de  wensen van de  raad ze l f .  Extra  wensen kosten gewoon ge ld .  
Toch is  twee mi l joen extra  nie t  n ie ts  en er  d ient  goed te  worden u i tgezocht  of  de  kosten 
k loppen en of  de  inkomsten en subs id ies  zu l len komen.  Achter  de PM bi j  Pro Ra i l  kan geen 
geta l  worden genoemd.  
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Ergens anders  in het  s tuk staat  dat  de kosten voor aanpass ingen tunne l  €  900.000, - ,  voora l  
z i jn  om de opgangen naar  de perrons te  maken.  Deze  kosten zouden door  Pro Ra i l  betaa ld 
d ienen te  worden.  De vraag i s  dan ook hoevee l  van Pro Ra i l  te  verwachten va l t ,  gaat  dat  in  
de  r icht ing  van d ie  €  900.000, - ,  i s  daar  en igszins  duide l i jkhe id  over  te  geven? GroenLinks  
kan z ich goed v inden in  de br ie f  over  de parkeerproblemat iek van de  bewoners ,  ook nu a l  i s  
er  sprake  van parkeerover last  in  d i t  gebied.  Het  co l lege wordt  gevraagd hier  nader  naar  te  
k i jken en met  de bewoners  in over leg te  t reden.  
De tunnel  i s  in  de  eerste  p laats  voor  de ve i l ighe id ,  maar  ook tegen het  zeer  lange wachten 
voor  de  ges loten spoorbomen.  Dat  i s  potent iee l  gevaar l i jk ,  er  z i jn  ze l fs  f ie t sers  d ie  tussen 
de ges loten spoorbomen door gaan.  De zorg over  bewoners  van de  Walstrof la t  wordt  
gedeeld  en GroenLinks wi l  graag  benadrukken dat  z i j  passend,  in over leg met  henzel f ,  
gehuisvest  d ienen te  worden.  Misschien niet  a l lemaal  b i j  e lkaar ,  maar  we l  in groepjes  zoa ls  
z i j  het  ze l f  graag  wi l len en ook betaa lbaar .  In het  s tuk wordt  NS Poort  genoemd,  het  bedr i j f  
dat  parkeren explo i teert  en ‘om het  parkeren misschien aan hen over  te  dragen’ .  Hier  kr i jg t  
GroenLinks het  schr ikbee ld van Assen b i j .  Daar  i s  parkeren bi j  het  s ta t ion,  wat  vroeger  
grat i s  was ,  betaa ld parkeren.  Het  terre in s taa t  a l t i jd  voor de he l f t  leeg .  De mensen d ie  n iet  
wi l len beta len s taan in de  buurt ,  b i j  anderen voor  de deur ,  wat  ook n iet  gewenst  i s .  Graag  
ontvangt  de  heer  Rake antwoord of  het  vers tandig  i s  om het  parkeren over  te  dragen aan NS 
Poort .  
 
De heer  Frima ,  namens de VVD, noemt het  uniek dat  in een commiss ievergader ing wordt  
gesproken over  een lange h is tor ie .  Het  i s  ook bi jzonder  dat  er  ooit  een reserver ingspot je  
was voor  een tunne l  onder  het  spoor  om een verb ind ing te  maken tussen Oosterhaar  en de  
westkant  van Haren.  Dat  pot je  i s  la ter  opgeheven,  toen was  het  kennel i jk  a l  zo dat  er  n ie t  
genoeg ge ld ingepompt  werd om uite inde l i jk  d ie  tunne l  te  rea l iseren.  Nu l ig t  de  
f inanc ier ingsvraag voor .  De VVD heeft  grote  moeite  met  de  f inanc ië le  knip .  Er  i s  een p lan 
gemaakt  met  een grondexplo i ta t ie ,  zonder  s tedenbouwkundige  invul l ing  en daar  z i t  een 
groot  dee l  van de  terugverd iencapaci te i t  in .  Dezel fde  knip was  eerder  te  z ien bi j  he t  
gemeentehuis  en ook daar  i s  tot  op de dag van vandaag duide l i jk  in  we lke  onzekerhe id men 
leef t  ten aanzien van de terugverd iencapac i te i t .  Ook nu wordt  geconstateerd  dat  de kosten 
in  ieder  geva l  hoger  z i jn dan de prognose en ook dat  baar t  grote  zorgen.  Inhoudel i jk  hebben 
de andere frac t ies  noga l  wat  argumenten aangedragen ten opzichte  van de f inanc ier ing en 
daar  s lu i t  de VVD zich graag  b i j  aan.  Ten aanz ien van de  ve i l ighe id vraagt  de VVD zich af  
of  het  le idt  tot  extra  ve i l ighe id a ls  de f ie tsende schoolk inderen,  d ie  nu twee keer  het  
autoverkeer  kru isen ,  gebruik gaan maken van de tunne l .  Het  centrum van Haren i s  inger icht  
volgens de  shared  space  gedachte ,  dat  betekent  dat  er  nogal  wat  verkeersstromen van 
verschi l lende s ignatuur  op hetze lfde  moment  over  een bepaa lde weg of  in  d i t  geva l  een 
spoorwegovergang gaan.  Le idt  het  u i tnemen van een paar  verkeersst romen,  in  d i t  geva l  de  
f ie tsers ,  n ie t  tot  de ontwikke l ing dat  de auto’s  sne l ler  gaan r i jden en hoe denkt  het  col lege 
dat  op te  lossen.  Mocht  de raad  tot  u i t s te l  bes lu i ten om hun moverende redenen,  gaat  dat  
dan ten koste  van bepaa lde subs id iestromen? In het  ver leden i s  sprake geweest  van 
waterover last  b i j  de  ‘Marke ’ ,  het  appartementengebouw bi j  het  s tat ion.  Wordt  daar  rekening 
meegehouden in het  n ieuwe plan? Le idt  d i t  p lan we l l icht  tot  vers lechter ing omdat  daar  een 
tunne lbak gerea l i seerd  wordt?  De vraag betref fende de br ief  over  de  parkeerproblemat iek  
wordt  overgenomen.  Ten s lot te  vraagt  de heer  Fr ima het  co l lege  of  z i j  tevreden is  met  de 
burgerpart ic ipat ie  tot  op d i t  moment?   
 
Wethouder Niezen ,  namens het  co l lege ,  merkt  op dat  de inspreekster ,  mevrouw Meins ,  
GroenLinks noemt.  Dit  i s  een voorste l  van het  co l lege bes taande u i t  dr ie  part i jen en de 
PvdA en de  Chr is tenUnie  z i jn h ier in ver tegenwoordigd.  De wethouder  spreekt  namens het  
co l lege en niet  namens GroenLinks .  
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Mevrouw Meins heeft  n iet  goed begrepen hoe  de procedure ver loopt  a ls  z i j  spreekt  over  
f rus tra t ies  en n ie t  terugz ien van resu l taten,  deze volgen immers nog.  De vragen van het  
CDA en VVD s lu i ten daar  b i j  aan.  De inspanningen z i jn  er  op ger icht  geweest  om in een zo 
hoog mogel i jk  tempo de tunnel  te  rea l i seren en  tege l i jker t i jd  zovee l  mogel i jk  duide l i jkhe id  
te  scheppen naar  de omgeving;  de  bewoners  van Oosterhaar  en de  bewoners  van de  
Walstrof la t .  Het  ontwerp is  gemaakt  en de  kosten z i jn bekend en de rea l i sa t iefase  kan 
worden gestar t .  Het  l ie fs t  had het  col lege a l les  in  één keer  gedaan,  dus ook het  
s tedenbouwkundig p lan,  maar  dat  i s  in  de  t i jd  n ie t  mogel i jk .  Het  par t ic ipat ie t ra ject  vraagt  
meer  t i jd .  Het  fe i t  dat  h iervan nog n ie ts  terug i s  gez ien,  i s  omdat  d ie  zaken in mei ,  juni  aan 
de orde  komen.  Als  nu niet  wordt  ges tar t ,  zoa ls  het  CDA en PvdA vragen,  dan komt de 
tunne l  e r  v ier ,  v i j f  maanden la ter .  Het  col lege v indt  dat  n iet  log isch.  Nu d ient  met  name de 
bewoners  van Oosterhaar  te  worden getoond dat  het  menens is .  De heer  Frima  zegt  dat  a l  
zeer  lang over  deze tunne l  wordt  gesproken,  i s  een vert rag ing  van v ier ,  v i j f  maanden zo 
be langr i jk  om daar  een knip voor in te  voeren? Wethouder Niezen  zegt  dat  e r  in  f inanc iee l  
opzicht  geen sprake i s  van een knip,  maar  het  i s   zonde van de t i jd .  De goedkeur ing  op de 
GREX en de b i jdrage daaraan voor de tunne l  wordt  gevraagd.  Het  tota le  f inanc ië le  kader  i s  
h iermee duide l i jk  en dat  i s  gebaseerd op de bes lu i tvorming van oktober  2008.  Die  
u i tgangspunten z i jn één op één doorvertaa ld naar  deze GREX. Als  het  s tedenbouwkundig 
p lan in  mei ,  juni  in  de raad  komt en dan wordt  bes loten om toch op punten af  te  wi jken,  
b i jvoorbee ld met  de  bouwhoogte  van de ‘Landmark’  of  andersz ins ,  dan wordt  op dat  
moment ook inz ichte l i jk  gemaakt  wat  daar  de consequent ies  van z i jn  en d ient  de  GREX 
daarop te  worden aangepast .  Een grondexplo i ta t ie  i s  een instrument  dat  wordt  gebruikt  en 
in  de  loop van een ontwikke l ing cont inue b i jgeste ld  en aangepast .  De raad heeft  de  
bevoegdhe id om dat  te  a l le  t i jden te  doen.  Om verder  te  gaan met  de tunne l  d ient  de GREX 
te  worden vastgeste ld ,  anders  was  de raad  een i rreëe l  kred iet  van zeven mi l joen gevraagd en 
daarom is  deze ins teek gekozen.  Er i s  een knip a ls  het  om het  s tedenbouw-kundige gaat ,  
maar  n ie t  in f inanc iee l  opz icht .  De heer  Kooi  merkt  op dat  d i t  betekent  dat  een gesche iden 
bes lu i tvormingstra ject  wordt  ingegaan.  Nu wordt  over  f inancië le  kaders  en over  een ha l f  
j aar  over  de  f inanc ië le  invul l ing daarvan gesproken.  De raad mag daar  vee l  over  v inden,  
maar  n iet  vertaa ld  z ien worden,  dat  wordt  d irect  afgestraf t  met  wat  het  a l lemaa l  meer  gaat  
kosten:  met  andere  woorden het  wordt  een beet je  een ‘s l ikken of  s t ikken’  verhaa l .  
Wethouder Niezen  zegt  dat  de  raad in  oktober  2008 fe i te l i jk  een hee l  he lder  kader  heef t  
vastgeste ld .  Dit  i s  in fe i te  een u i twerk ing van de opdracht  van de raad .  Op deta i l -n iveau,  en 
daar  i s  d ie  part ic ipat ie  erg belangr i jk  voor ,  wordt  we l  gekeken hoe zaken z ich verhouden.  Er 
i s  b i jvoorbee ld u i tgebre id gesproken over  de  ‘boekensteunen’  de gebouwen aan de kant  van 
Oosterhaar .  In  de b i jgevoegde i l lus tra t ie  wordt  a l  duide l i jk  dat  h ier  nu anders  tegenaan 
gekeken wordt ,  ook op suggest ie  van de  raad,  dan in oktober  2008.  In  de 
s tedenbouwkundige opzet  kan nog vee l  geopt imal i seerd worden en daar  houdt  men z ich nu 
mee bezig .  Part ic ipat ie  wordt  zeer  ser ieus  genomen en de  raad za l  dat  bes l i s t  terugz ien in 
het  resu l taat .   
De 2 ,1  mi l joen kostenst i jg ing,  waar  ook het  co l lege  van schrok,  wordt  voor een groot  dee l  
veroorzaakt  door  het  meenemen van de  opgangen en de  toeganke l i jkhe id  van de  tunnel  en 
voor  voetgangers  en voor minderva l iden en de ver lag ing van het  Sta t ionsple in .  Dit  vormt 
een be langr i jke  kostenpost  van ongeveer  een mi l joen euro.  In  de GREX, d ie  vertrouwel i jk  
i s ,  i s  een bedrag geraamd,  we lke h ier  a ls  PM wordt  genoemd omdat  h ierover  nog onder-
hande ld d ient  te  worden met  Pro Rai l .  De raad heeft  in  oktober  2008 gezegd het  te  gek te  
v inden a ls  de opgangen n iet  worden meegenomen in deze fase .  Deze  mening dee l t  het  
co l lege ,  maar  n iet  tegen e lke  pr i j s .  Er  i s  z icht  op een bepaa lde  hoevee lhe id  ge ld ,  maar  de  
opdracht  d ie  het  col lege aan de medewerkers  heeft  gegeven is  dat  het  vol led ig  gedekt  d ient  
te  worden.  Daarmee zou de gemeente l i jke  b i jdrage naar  beneden kunnen worden bi jgeste ld ,  
maar  d ie  garant ie  i s  e r  nu nog n ie t .  
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De raad heef t  a l t i jd  de  mogel i jkhe id om aan te  geven,  a ls  het  co l lege  met  het  resu l taat  
te rugkomt,  geen tunne l  aan te  leggen b i j  deze mate  van kosten d ie  e igenl i jk  thu is  horen b i j  
Pro Ra i l .  De gemeente Haren is  n iet  verantwoorde l i jk  voor de toegang van de  perrons .  Met  
deze insteek wordt  onderhande ld en wordt  min of  meer  van Pro Rai l  geë is t  dat  de b i jdrage 
omhoog gaat .  Het  col lege rea l i seert  z ich dat  het  deze bes lu i tvorming wat  las t ig  maakt .  Als  
n iet  hee l  duide l i jk  is  dat  de raad  de tunne l  wenst  op de manier  waarop nu i s  ingestoken,  dan 
heeft  het  co l lege  ook geen he lderhe id over  waar  z i j  ze l f  s taat .  Het  co l lege heeft  d ie  
he lderhe id nodig ,  maar  het  co l lege v indt  ook dat  z i j  op het  scherpst  van de snede de 
onderhandel ing met  Pro Rai l  d ient  aan te  gaan om de maximale  b i jdrage van Pro Ra i l  te  
kr i jgen.  In de  kostenopste l l ing  worden een aanta l  meerkosten genoemd,  de aanpak Nieuwe 
Stat ionsweg is  he lder .  De raad  heeft  verder  geste ld  dat  er  ie ts  d ient  te  veranderen in  de 
verkeerss i tuat ie ,  dat  betekent  meerkosten.  De aanpak van het  parkeerterre in Oosterhaar  en 
de entree van de tunne l .  Als  de tunne l  wordt  gebruikt  a ls  entree  voor  het  s tat ion,  d ient  te  
worden voorkomen dat  de parkeerplaa tsen aan de kant  van Oosterhaar ,  bedoe lt  voor 
bewoners .  gebru ikt  gaan worden door  forenzen.  Dat  betekent  dat  er  op inr icht ingsniveau 
een aanta l  aanpass ingen nodig  z i jn en er  extra  f ie tsensta l l ingen d ienen te  komen.  Over  de  
1 ,3  mi l joen meerkosten komt een stuk overhead.  Het  door mevrouw Praamstra  genoemde 
bedrag van €  400.000, -  was  ook voor  het  col lege  een grote  verrass ing .  In oktober  2008 
bestond het  idee  dat  Pro Rai l  ge ld  vroeg voor engineer ing .  20% planontwikke l ingskosten op 
7  mi l joen om de tunnel  u i t  te  tekenen,  technisch voor te  bere iden en aan te  besteden.  Dat  
b leek nie t  zo te  z i jn ,  Pro Ra i l  bes teedt  dat  u i t  en zegt  een X aanta l  uren nodig te  hebben om 
a l le  berekeningen te  contro leren en daarvoor  wordt  de gemeente € 400.000, -  in rekening 
gebracht .  Hier tegen heeft  het  co l lege bezwaar  gemaakt ,  maar  d i t  i s  n iet  onderhande lbaar .  
Daarmee z i jn  de meerkosten grotendee ls  bepaa ld .  Er  i s  nog een p lanschadepost  toegevoegd,  
d ie  was vergeten in 2008.  Het  dee l  dat  overbl i j f t ,  z i jn de € 300.000, -  marges  op het  totaa l  
van 7 mi l joen aan kosten.  Opgete ld  een bedrag van 2,1 mi l joen.  Gelukkig  heef t  men aan de 
dekkingskant  nog een extra  subs id ie  weten te  verwerven € 850.000, -  van de Regio 
Groningen-Assen.  Een n ieuwe rege l ing d ie  i s  ingeste ld en is  goedgekeurd door de  
s tuurgroep Regio Groningen-Assen.  Na formele  vasts te l l ing  door  raden en Staten wordt  in 
februar i  een model  gemaakt  hoe  het  ge ld  proceduree l  verdee ld gaat  worden en kan de 
aanvraag in  maart  worden gedaan en u i tker ing p laatsv inden.  In  pr inc ipe  i s  h ier  bestuur l i jk  
dekking voor ,  maar  d ient  nog gerege ld  te  worden.  Dat  ge ldt  ook voor  de andere Regio 
Groningen-Assen b i jdrage ,  d ie  s taat  a l  in het  meer jareninvester ingsprogramma,  maar  d ient  
nog bestuur l i jk  te  worden afget ikt .  De subs id ie  ‘Spoorse  Doorsni jd ingen’  i s  toegekend.  De 
onzekerhe id z i t  voora l  in  het  dee l  cof inanc ier ing  Pro Rai l .  Daarvan heef t  de wethouder  
u i tge legd de onderhandel ingen voor  in  te  gaan.  De grondexplo i ta t ie  i s  gebruike l i jk  een 
gehe im stuk in  gemeenten,  omdat  daar  bedragen in  s taan,  kosten d ie  verbonden z i jn aan 
werk wat  door marktpar t i jen ,  aannemers  etc .  u i tgevoerd d ient  te  worden.  Als  een gemeente  
zo ’n  bedrag  op st raa t  legt ,  dan weet  een aannemer  waarvoor ingeschreven d ient  te  worden 
en is  het  aanbested ingsvoordee l  weg .  Daarom is  het  gebruike l i jk  dat  derge l i jke  
kostenopste l l ingen vertrouwel i jk  z i jn .  De raad kan deze  inz ien en daarover  spreken,  maar  
doet  dat  in de  rege l  in ver t rouwel i jkhe id .   
Een tunne l  in  de Oude Midde lhors t  i s  n iet  nagerekend,  maar  een tunne l  d ie  dr ie  keer  zo 
groot  wordt ,  za l  wel l icht  dr ie  keer  zo duur  worden.  De d imensies  van zo’n tunne l  en de 
lengtes  d ie  nodig z i jn  om zo d iep onder  de  grond te  komen en de oml iggende woningen 
maakt  d i t  tot  een onmoge l i jke  opgave .  Het  co l lege  acht  het  n iet  noodzake l i jk  h ier  verdere 
s tud ie  naar  te  doen en beschouwt  d i t  a ls  een idée f ixe .  Met  een f ie ts tunne l  z i t  de  gemeente  
a l  aan haar  maximale  inspanningsmogel i jkheden.   
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De burgerpart ic ipat ie  in  re lat ie  tot  de br ie f  inzake de  parkeerproblemat iek van de  heren 
Stok en Hamming.  In de eerste  p laats  maakt  d i t  onderdee l  u i t  van het  p lanvormingtra ject  
zoa ls  d i t  in  het  s tedenbouwkundig p lan verder  wordt  u i tgewerkt .  Er  z i t  nog een e lement  in ,  
namel i jk  hoe met  de  schoolk inderen,  kru is ingen en aanr i jdroutes  wordt  omgegaan.  Deze 
vraag i s  fe i te l i jk  in  het  t ra ject  van de part ic ipat ie  in  november ,  december  duide l i jk  aan de  
orde gekomen en het  col lege  heeft  geconcludeerd hier  ge l i jk  wat  mee te  gaan doen.  Maar  i s  
gezegd,  het  is  onwense l i jk  om een project  te  laten ontstaan dat  te lkens gaat  u i td i jen en 
daardoor  onbetaa lbaar  en onoverz ichte l i jk  wordt .  Daarom is  opdracht  gegeven tot  een 
separaat  onderzoek naar  de e ffecten van de  tunne l  op de aanr i jdroutes .  Dus wat  gebeurt  e r  
met  de f ie tss troom vanaf  de Anjer laan,  over  de Oude Middelhorst ,  nu de tunne l  en aan de 
andere  kant  door  de  Stat ionsbuurt ,  de  Stat ionsweg tot  en met  de  Midde lhorstweg,  
Oosterweg.  Wat  gebeurt  er  op d ie  routes  en in hoeverre  ontstaan daar  gevaar l i jker  s i tuat ies .  
Wat  betekent  het  voor  parkeren,  parkeerover last .  Het  r is ico bestaat  dat  er  nog een aanta l  
ext ra  kosten komen.  Het  gaat  dan om kle ine verkeersreconstruct ies ,  d ie  we l l icht  worden 
toegepast .  Het  i s  van be lang dat  het  onderzoek er  komt en de resu l taten kenbaar  worden 
gemaakt .  Dan kan in e lk  geval  de afweg ing  worden gemaakt ,  a ls  het  gevolgen van de  tunne l  
z i jn ,  dat  deze kne lpunten opge lost  d ienen te  worden.   
Het  door  mevrouw Legemaat  genoemde geta l  van 4000,  in  fei te  3700,  betref t  de  f ie tsers  d ie  
nu dage l i jks  b i j  de  Oude Middelhorst  over  het  spoor  gaan.  In het  verkeersmodel  wordt  een 
voorspe l l ing  gedaan dat  van deze  3700,  2200 f ie tsers  van de tunne l  gebruik  gaan maken.  De 
verwacht ing i s  dus  dat  n iet  iedereen door de tunne l  za l  gaan.   
De gemeente Haren heeft  in  het  GVVP gezegd dat  shared space een methodiek i s  d ie  goed 
beva l t  en waar  goede resu l taten van z i jn  gez ien in  het  centrum.  Vanui t  het  vas tges te lde 
be le id  zou shared space in  het  Sta t ionsgebied van toepass ing d ienen te  z i jn ,  omdat  shared 
space een b i jdrage kan leveren in de kwal i te i t  van de openbare  ru imte en omdat  het  een 
locat ie  i s  waar  ju is t  door  de  verschi l lende verkeersst romen hiervan een pos i t ie f  effect  
verwacht  kan worden.  De heer  Frima  bedoe lde  dat  er  zo ’n mooie  shared space s i tuat ie  i s  op 
het  spoor .  Nu gebeuren re la t ie f  we inig  ongeval len,  a ls  één of  twee van deze s tromen er  u i t  
worden gehaa ld  dan bestaat  de  kans dat  de andere s tromen anders  gaan reageren,  cq .  sne l ler  
gaan r i jden.  Wethouder Niezen  zegt  dat  het  nu geen shared space i s  en bovendien niet  de  
he le  s t room er  u i tgaat .  Gezien de zoju is t  genoemde geta l len b l i jven f ie tsers  gebruik  maken 
van deze  spoorwegovergang en b l i j f t  he t  een gemengde verkeerss troom. 
Er  i s  een aanta l  opmerkingen gemaakt ,  ook r icht ing Woonborg .  De raad heef t  kunnen lezen 
hoe Woonborg tegen de s loop en herhuisvest ing aan ki jkt .  Op z ich heef t  z i j  een goed be le id  
a l s  het  gaat  om verhuiskosten en herhuisvest ing en woning toewi jz ing e tc .  De raad wordt  
gevraagd nogmaals  te  k i jken en ie ts  meer  spec i f iek aan te  geven wat  aan het  co l lege  wordt  
gevraagd ook r icht ing Woonborg .  De def in i t ie  van betaa lbare  huurwoningen zegt  dat  dan 
huursubs id ie  van toepass ing kan z i jn ,  dat  hangt  van het  inkomen af  en van de  hoogte van de 
huur binnen het  betaa lbare segment .  Mevrouw Legemaat  merkt  op dat  e r  geen geta l len 
worden genoemd van het  aanta l  woningen dat  terugkomt.  Wethouder Niezen  antwoordt  dat  
d i t  b i j  het  s tedenbouwkundig p lan aan de orde komt.   
Het  fonds  Bovenwi jks  voor Oosterhaar  i s  er  inderdaad n iet  meer .  Uits te l  betekent  op d i t  
moment nog n iet  zovee l  voor  subs id ies ,  maar  we l  voor de  rea l i sa t ie  van de tunne l .  Nu geen 
bes lu i t  nemen en a l les  wat  d i t  bes lu i t  opschuif t  betekent  dat  de  tunne l  er  la ter  komt.  
Er  heeft  het  nodige over leg  p laatsgehad met  de  bewoners  van de Stat ionsbuurt  over  
waterover last .  Daar  i s  onderzoek naar  gedaan en er  i s  een aanta l  toezegg ingen gedaan hoe 
daar  mee om te  gaan.  De verwacht ingen van de technic i ,  d ie  de gemeente adviseren,  met  
name over  de her inr icht ing ,  i s  dat  er  maatrege len ,  b i jvoorbee ld in de  vorm van dra inage ,  
kunnen worden genomen.  Dit  kan de s i tuat ie  verbeteren omdat  meer  water  beter  wordt  
a fgevoerd en d i t  kan in  de loop van het  werk p laa tsv inden.  In  het  vervolgtra ject  v indt  
h ierover  een terugkoppe l ing naar  de  bewoners  van de Stat ionsf lat  p laats .  
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De insteek van het  burgerpart ic ipat ieproces  wordt  nader  toege l icht  door de heer  Ten Hoor .  
S tedenbouwkundig wordt  scenar io 1 ,  mode l  1 ,  zoa ls  door de raad is  vastgeste ld u i tgewerkt .  
Midde ls  dr ie  informat ieavonden i s  aan omwonenden gevraagd input  te  leveren,  door aan te  
geven wat  z i j  v inden wat  b i j  de u i twerk ing van het  s tedenbouwkundig p lan d ient  te  worden 
meegenomen.  Daarbi j  gaat  het  er  in eerste  instant ie  om dat  een programma van e isen (PVE) 
wordt  vastgeste ld we lke de  concrete  opgave  voor  de s tedenbouwkundige vormt.  Op di t  
moment wordt  nog ge ïnventar iseerd ,  n iet  a l leen met  omwonenden,  maar  ook met  d iverse  
par t i jen d ie  a l s  s takeholders  z i jn  benoemd in d i t  gebied.  Het  vast  te  s te l l en PVE zou in 
pr inc ipe  a l le  punten d ie  z i jn  ingebracht  d ienen te  bevatten.  Daar  kunnen een aanta l  
d i lemma’s  in z i t ten,  waar  sprake i s  van tegengeste lde be langen.  Op projectgroepniveau za l  
eerst  ged iscuss ieerd  worden over  welke be langen het  zwaarst  te l len.  Vervolgens wordt  een 
afweg ing gemaakt  waar in  wordt  onderbouwd op bas is  van welke overweg ingen bepaa lde 
keuzes z i jn gemaakt .  Deze overwegingen zu l len eerst  worden voorge legd aan de  bewoners  
en aan de  raad.   
De gemeente Haren heef t  ooi t  een convenant  afges loten met  NS Poort  op bas is  waarvan nu 
wordt  ver langd dat  de gemeente  40 ext ra  parkeerplaa tsen rea l i seert ,  dat  i s  een gegeven.  
Daarnaast  i s  NS Poort  bez ig  om bi j  gemeenten neer  te  leggen dat  z i j  graag de gronden in 
e igendom zou wi l len hebben.  Als  minimum ste l t  NS Poort  daarb i j  dat  z i j  het  onderhoud en 
beheer  zou wi l len doen.  Dat  laa ts te  i s  ook een voorwaarde voor  het  verkr i jgen van een 
subs id ie  d ie  genoemd wordt .  Het  in  e igendom kr i jgen is  geen voorwaarde .  Deze vraag wordt  
we l  b i j  de gemeente  neerge legd en is  dus een overweging,  geen keuze .  Het  i s  n iet  per  
def in i t ie  zo dat  daar  betaa ld  parkeren bi j  in  z i t .  NS Poort  wi l  de  gronden graag in  e igendom 
om zekerhe id te  hebben over  het  onderhoud en de toekomst  van de parkeervoorz ien ing.  
De voorzit ter  vraagt  of  NS Poort  eventuee l  zou kunnen bes lu i ten,  bui ten de gemeenteraad  
van Haren om,  daar  betaa ld  parkeren in te  voeren? De heer  Ten Hoor  zegt  dat  deze 
d iscuss ie  op d i t  moment nog n iet  met  Pro Ra i l  gevoerd i s .  Het  i s  in  eers te  instant ie  de over-
weg ing of  de gemeente zou wi l len verkopen,  dat  zou dan een voorwaarde kunnen z i jn ,  maar  
dat  is  nog geen onderwerp van gesprek.   
 
2 e  t e rmi jn  
De heer  Kooi ,  namens het  CDA, vraagt  duide l i jkhe id  over  in  we lke  mate  onderkend i s  wat  
de bodemgeste ldhe id  i s .  Di t  i s  immers één van de grootste  r is ico’ s  a l s  men in de grond 
wroet  b i j  het  aanleggen van tunnels .  Is  het  co l lege  bere id ,  nadat  z i j  i s  voortgegaan met  
nadere  u i twerk ingen en gesprekken heeft  gevoerd waar  conc lus ies  u i t  z i jn ge trokken en 
bedragen vastgeste ld ,  de  raad  nader  te  informeren over  hoe het  er  def in it ie f  u i t  komt te  z ien 
a lvorens de schop in  de grond te  s teken?  
 
De heer  Frima ,  namens de VVD, bedankt  de wethouder  voor  het  voornemen een 
verkeersonderzoek u i t  te  gaan voeren en s lu i t  z ich b i j  CDA, PvdA,  D66,  Chr is tenUnie  en 
GroenLinks om de  kred ietaanvraag a ls  bespreekstuk naar  de raad te  la ten gaan.   
 
Wethouder Niezen ,  namens het  co l lege ,  i s  n iet  duide l i jk  wat  de heer  Kooi  exact  op we lk 
moment wenst  te  z ien.  De heer  Kooi  antwoordt  dat  de raad  op d i t  moment  een kred iet  
wordt  gevraagd.  Aan de subs id iekant  z i jn nog een aanta l  zaken def in i t ie f  af  te  kaarten en er  
z i jn  nog n ie t  he lemaal  vasts taande toezegg ingen in  bestuur l i jke  z in .  Met  Pro Ra i l  vo lgen nog 
nadere  gesprekken over  een b i jdrage  en er  z i jn nog b i jkomende kosten .  Is  de wethouder  
bere id de  raad  op een ander  moment ,  na  verdere  u i twerkingen,  te  informeren hoe dat  e r  u i t  
i s  komen te  z ien en of  dat  a l lemaa l  nog steeds past  b innen het  kred iet?  Wethouder Niezen  
antwoordt  dat  het  co l lege daar  u i teraard toe bere id  is .  Het  col lege  gaat  er  vanui t  dat  de  
tunne l  in  e lk  geva l  voor  het  gevraagde kredie t  gemaakt  kan worden en dat  minimaa l  Pro Ra i l  
daar  voldoende aan bi jdraagt .  Dat  i s  een onderhande l ingspunt  en het  resu l taat  daarvan 
wordt  aan de raad  gemeld.  
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Verder  i s  gemeld dat  e r  onderzoek dient  te  worden gedaan naar  de  aanr i jdroutes .  Als  daar  
resu l taat  over  te  melden is  dan za l  de raad  dat  horen en a ls  er  sprake  van is  extra  kosten,  
z i jn  d ie  wat  de wethouder  betref t  voor een ander  project .   
De technische vraag  over  water  en bodem wordt  door de heer  Ten Hoor  beantwoord.  Zoals  
aangegeven is  er  onderzoek gedaan naar  de  bodemgeste ldhe id .  In de  eerste  p laats  door de  
par t i j  d ie  betrokken was  b i j  de ontwerpen voor de tunne l .  Die heeft  de  conc lus ies  getrokken 
ten aanzien van de  benodigde  funder ing,  dat  i s  een concreet  u i tgangspunt  geworden.  
Daarnaast  i s  e r  onderzoek gedaan naar  aanle id ing  van vragen over  de potent ië le  waterover-
last  voor het  appartementencomplex naast  het  Sta t ionsple in .  Op bas is  van gegevens is  
geconc ludeerd  dat  een ke i leemlaag ,  d ie  op een bepaa lde  d iepte  onder  het  maaive ld aanwezig  
i s ,  er  voor zorgt  dat  het  water  vanaf  de Ri jkstraatwegzi jde ,  dus  de Hondsrug,  langzaam 
af loopt  over  de  ke i leemlaag r icht ing  het  spoor .  Hierdoor ontstaat  een schi jn  grondwater -
s tand,  d ie  op de ke i leemlaag s taat .  De wateraf loop loopt  in de  r icht ing  van de aan te  leggen 
tunne l ,  dus  met  de r icht ing mee ,  er  ontstaat  geen nieuwe barr icade .  Wel  kan met  de  
rea l i sa t ie  van de tunne l  de  ke i leemlaag worden doorbroken en een soort  afvoerput je  
ontstaan waar  het  water  in  wegstroomt .  De schi jn  grondwaterstand gaat  dan weg.  De 
conclus ie  voor  d i t  moment  i s  dat  a l s  er  ie ts  gebeurt ,  d i t  een pos i t ie f  ef fect  za l  hebben op de 
waterover last  d ie  er  nu is .  Ui teraard d ient  nader  bodemonderzoek,  wat  in  de  toekomst ige  
per iode u i tgevoerd d ient  te  worden,  daar  nadere gegevens over  te  verstrekken.  Daarna  za l  
weer  nader  over leg  met  de bewoners  van de Stat ionsbuurt  worden gevoerd.  De heer  
Prenger  heef t  voorafgaand aan deze vergader ing een gesprek met  één van de  bewoners  
gehad.  Deze bewoner  beweerde dat  de  tunne lbak mogel i jk  een barr ière  zou kunnen vormen 
in bepaa lde waterst romen d ie  van de ene  z i jde  naar  de andere  gaan en fe i te l i jk  door de 
tunne lbak gehinderd zouden worden.  Waardoor de  dynamiek ondergronds  be ïnvloed zou 
worden.  Dat  i s  toch afwi jkend van het  vermoeden wat  de heer  Ten Hoor u i t spreekt  dat  het  
een soort  a fvoerput je  wordt  omdat  de ke i leemlaag wordt  doorbroken.  Is  e r  voldoende 
onderzoek gedaan naar  deze effecten en bestaat  het  zo ju is t  omschreven fenomeen niet  of  i s  
daar  we inig  kans op? De heer  Ten Hoor  spreekt  geen vermoeden u i t .  Ingenieursbureau 
Oranjewoud heeft  h ier  waterhuishoudkundig  naar  gekeken voor  de  gemeente .  Op bas is  van 
samenste l l ing  van grondlagen en de  gegevens  en hoogtes  van de ke i leemlaag etc .  i s  deze 
conclus ie  getrokken.  De waterst room is  in  hoofdzaak oost -west  ger icht  van de  Hondsrug 
r icht ing het  spoor ,  dus niet  dwars  daarover  en er  ontstaat  geen barr ière .   
 
De voorzit ter  concludeer t  dat  de kred ietaanvraag f ie t s -  en voetgangerstunne l  
Stat ionsgebied a ls  bespreekstuk naar  de  raadsagenda gaat .  
 
De re gu l i e r e  voo rz i t t e r  n e emt  vana f  d i t  moment  h e t  voo rz i t t e r s chap  o ve r .  
De voorzit ter  bedankt  de p laatsvervangend voorz i t te r  voor  het  voorz i t ten van het  eerste  
dee l  van de commiss ievergader ing .  
 
6 .  Nota ‘Groene Pare ls ,  monumenta le  bomen in  Haren’  
Mevrouw Meijers ,  contac tpersoon van de  Bomenst icht ing  in  Haren,  spreekt  in namens een 
werkgroep met  leden van de IVN Natuur  -  en mi l ieuwerkgroep Haren,  de  Bond Heemschut  
Groningen en de Bomenst icht ing  in  Haren.  Eind september  2009 i s  per  br ief  een react ie  
gegeven op de ontwerpnota  ‘Groene Pare ls ,  monumenta le  bomen in Haren’ .  De werkgroep 
i s  verheugd over  het  fe i t  dat  ook de gemeente Haren een be le id met  betrekking  tot  
monumenta le  bomen heef t  geformuleerd.  Deze nota  vormt een eerste  aanzet  om cont inu ïte i t  
van het  be le id  te  kunnen garanderen.  De werkgroep p laa tst  de volgende kant tekening.  In de 
nota  wordt  vermeld  dat  de monumenta le  bomen z i jn ge ïnventar i seerd  om het  groene 
karakter  voor  de toekomst  te  garanderen.  Hiermee wordt  de indruk gewekt  a lsof  er  een 
re lat ie  zou bestaan tussen de ge ïnventar iseerde monumenta le  bomen en het  groene karakter  
van de  gemeente Haren.  
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Hiermee is  de werkgroep het  voor zover  het  de hu id ige  inventar isat ie  betreft  oneens .  Het  
groene karakter  van deze gemeente i s  voora l  te  danken aan een groot  aanta l  pracht ige en 
interessante bomen.  De meeste  bomen voldoen op d i t  moment  n ie t  aan de cr i ter ia  voor  
monumentaa l ,  maar  zu l len deze sta tus  bere iken a ls  ze  worden opgemerkt  en op waarde 
geschat .  Daarnaast  kunnen bomen ook pracht ig  z i jn  omdat  ze een fraa i  gehee l  vormen met 
hun leefomgeving,  zoa ls  b innen een bomengroep,  nabi j  een gebouw of  in een lande l i jke  
s i tuer ing.  Voorbeelden van bomen d ie  pracht ig  z i jn ,  maar  nog n iet  voldoen aan het  
leef t i jdscr i ter ium z i jn de l inde centraa l  op het  Stat ionsple in ,  de beuk voor sportha l  de BAM 
en de  berk op de hoek Onnerweg/Molenkampsteeg.  De werkgroep p le i t  voor  het  opste l len 
van een tweede l i j s t ,  bestemd voor  de inventar i sa t ie  van pracht ige  of  markante  bomen die  
de  s ta tus  van monumentaa l  nog nie t  bere ikt  hebben.  Deze  aandachts l i j s t  zou jaar l i jks  
aangevuld en op actue le  waarde beoordee ld kunnen worden.  Dit  in  tegenste l l ing tot  de  
monumenta le  bomenl i j s t  waar  s lechts  één keer  per  v i j f  jaar  de  mogel i jkhe id  bestaat  voor  
opname.  Bi j  een volgende inventar i sat ie  kunnen bomen van de aandachts l i j s t  eventuee l  naar  
de  monumenta le  bomenl i j s t .  Dit  punt  wordt  onder  de  aandacht  gebracht  omdat  u i t  het  
antwoord op de  br ief  n iet  du ide l i jk  i s  geworden of  d i t  integraa l  i s  opgenomen in de  nota .  
De werkgroep heeft  de indruk dat  de gemeente  b i j  de  inventar i sa t ie  van de e igen 
monumenta le  bomen te  terughoudend i s  geweest .  Ook de l i j s t  part icu l iere  monumenta le  
bomen is  te  beperkt .  Het  gaat  om 148 bomen in  totaa l .  Opval lend is  het  gehee l  ontbreken 
van naa ldbomen.  Een aanzienl i jke  aanvul l ing  wordt  essent iee l  geacht .  Leden van de  IVN 
natuurwerkgroep hebben een voor lopige  aanvul l ing  ingediend.  De werkgroep meent  dat  er  
n iet  ser ieus  en in  deta i l  naar  deze aanvul lende  l i j s t  i s  gekeken en vraagt  de gemeente daar  
a l snog ser ieus  naar  te  k i jken .  Verder  vraagt  de werkgroep de gemeente om de monumenta le  
l i j s t  l anger  open te  s te l len ,  zeker  omdat  d i t  de  eers te  l i j s t  i s ,  b i jvoorbee ld gedurende een 
jaar ,  zodat  er  rust ig  kan worden aangevuld .  Het  i s  misschien een goed idee om bi j  het  
verder  inventar iseren ook deskundige inwoners van de  gemeente te  betrekken.  B innen de 
IVN natuur – en mi l ieuwerkgroep Haren bestaa t  een schat  aan ervar ing en botanische 
kennis .  De werkgroep v indt  het  onduide l i jk  wat  er  met  de bomen in de  lanen en houtwal len 
gebeurt .  Deze zouden beschermd z i jn  in bestemmingsplannen,  maar  de werkgroep zou graag 
z ien dat  ook deze  bomen worden opgenomen.  Tot  s lot  v indt  men het  voorste l  voor het  
aanste l len van een boomtoez ichthouder ,  voor coördinat ie  en toez icht ,  u i t s tekend.   
 
De heer  Frima ,  namens de VVD, vraagt  wat  de werkgroep prec ies  met  de tweede l i j s t  wi l .  
Kappen kan n iet  zonder  vergunning en subs id ie  ge ldt  a l leen voor  de monumenta le  bomen.  
Mevrouw Meijers  antwoordt  dat  het  voor  burgers  noga l  last ig  i s  om bi jvoorbeeld  het  
leef t i jdscr i ter ium zorgvuld ig  te  hanteren.  Er z i jn  vee l  pracht ige  bomen d ie  b innenkort  
monumentaa l  kunnen worden,  maar  waaraan geen aandacht  wordt  besteed terwi j l  d ie  ook 
het  groene  karakter  van de gemeente bepa len.  De werkgroep p le i t  ervoor om een 
aandachts l i j s t  te  maken zodat  n iet  a l le  aandacht  naar  de monumenta le  bomen gaat .  De heer  
Prenger  merkt  op dat  het  dubbe l  b l i j f t ,  de  tweede l i j s t  kr i jg t  n ie t  de  jur id ische s ta tus  d ie  de  
monumenta le  l i j s t  kr i jgt .  De kapvoorwaarden van de  gemeente z i jn dan ook van toepass ing 
op d ie  tweede l i j s t .  Mevrouw Meijers  antwoordt  dat  het  op d ie  manier  aan burgers  van 
Haren mogel i jk  wordt  gemaakt  door te  gaan met  inventar isa t ie  en n iet  eens  per  v i j f  jaar  
opeens te  moeten aankomen met  b i jzondere  bomen.   
 
De voorzit ter  bedankt  mevrouw Mei jers  voor  haar  inbreng en de  beantwoord ing  van de 
vragen.  De heer  Duym kr i jg t  a l s  inspreker  het  woord.   
 
De heer  Duym  z ie t  een gevaar  in  de l i j s t  met  monumenta le  bomen,  hoewel  zeer  verheugd 
met  de  opste l l ing  ervan na ve le  jaren aandr ingen.  Er  l i jk t  een te  groot  absoluut  verschi l  
tussen een monumenta le  boom en ie ts  anders .  De vraag i s  waarom een boom perse  tacht ig  
jaar  d ient  te  z i jn .  
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Uit  navraag  b i j  de Bomenst icht ing b l i jk t  h ier  geen boomkundig argument voor .  Daarom het  
voorste l  om daarnaast  een aandachts l i j s t  te  hanteren,  d i t  maakt  het  voor  burgers  
gemakkel i jker  om met  aanvul lende voorste l len te  komen d ie  eventuee l  l a ter  voor een 
def in i t ieve  invoeging in  aanmerking zouden komen.  Eens in  de  v i j f  j aar  zou er  moge l i jk-  
he id  z i jn  om tot  herz iening van de l i j s t  over  te  gaan.  In eerste  aan leg i s  dat  een wein ig  
prakt i sche aanpak.  Het  komt er  op neer  dat  de  volgende  gemeenteraad  geen kans kr i jg t  om 
z ich daar  verder  over  u i t  te  spreken.  Een per iode van v ier  jaar  zou wel l icht  ie t s  log ischer  
z i jn .  In de  eerstkomende jaren wi l  men graag intens ie f  met  de  gemeente  k i jken wat  er  voor 
aanvul l ingen mogel i jk  z i jn .  Er  is  een aanz ienl i jke  l i j s t  van mogel i jke  aanvul l ingen,  waar  men 
graag met  de gemeente nog eens ser ieus  naar  wi l  k i jken.  Laat  de per iod ic i te i t  in een la ter  
s tad ium ingaan,  zodat  het  over leg in  het  jaar  2010 nog tot  resu l taat  kan le iden en n iet  tot  
het  resu l taat  dat  pas  in 2015 ingevoerd kan worden.    
De voorzit ter  bedankt  de heer  Duym voor z i jn inbreng.  
 
De heer  Prenger ,  namens de VVD, is  b l i j  met  deze l i j s t ,  want  heeft  de  k leur  groen ook hee l  
du ide l i jk  in  haar  vaande l  s taan .  B i j  het  k iezen voor een monumenta le  l i j s t  en een cr i ter ium 
van tacht ig  jaar ,  wordt  n iet  gekozen voor  andere  bomen,  d ie  fraa i  en b innen afz ienbare 
monumentaa l  kunnen worden.  Dat  i s  een punt  waarover  nagedacht  d ient  te  worden,  anders  
bestaat  de kans dat  bomen d ie  in  aanmerking zouden komen voor de  monumenta le  s tatus  
d ie  leeft i jd  n iet  ha len.  De VVD vraagt  z ich af  waarom zovee l  ge ld van de subs id ie  besteed 
gaat  worden aan de  v isue le  beoorde l ing van de  bomen.  Het  groots te  dee l  van het  ge ld gaat  
naar  de  deskundige  beoorde l ing van de boom, voor het  fe i te l i jk  onderhoud bl i j f t  dan een 
k le in  bedrag over ,  hoe z i t  dat?  Het  zou toch n ie t  zo ingewikke ld z i jn  om een monumenta le  
boom te  beoorde len op haar  kwal i te i t  en daar  een subs id ie  voor  toe te  kennen? 
 
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  i s  zeer  ingenomen met  de  voor l iggende l i j s t ,  
waar  ook GroenLinks  op heeft  aangedrongen en z iet  d i t  a ls  een eerste  s tap op de goede 
weg.  De eers te  s tap naar  een b i jdrage aan de  bescherming van be langr i jke  bomen in deze 
gemeente .  Deze rege l ing i s  twee led ig .  Aan de  ene kant  bescherming en aan de  andere  kant  
wordt  middels  de  subs id ierege l ing  de mogel i jkhe id  gegeven er  daadwerke l i jk  ie ts  aan te  doen 
en het  heeft  ook een voor l ichtende,  informerende funct ie .  Al  met  a l  een be langr i jke  s tap 
vooru it .  Gezien de achter l iggende  stukken heef t  ook GroenLinks z ich afgevraagd of  d i t  nu 
a l les  i s .  Mevrouw Van Duinen z iet  ook in  haar  e igen omgeving bomen d ie  we l l icht  passend 
z i jn  en waarvan het  zonde zou z i jn a l s  deze verdwi jnen.  Is  d i t  een s ta t ische l i j s t  of  i s  er  nog 
beweging in te  kr i jgen?  Er  wordt  € 10 .000, -  ge ïnvesteerd in  het  eers te  jaar ,  €  5 .600, -  
daarvan wordt  gebru ikt  voor  v is i ta t ie  van de bomen.  De heer  Prenger  vu l t  aan dat  d i t   
€  67,50 per  boom is .  Mevrouw Van Duinen  vraagt  of  het  mogel i jk  is  om de raad jaar l i jks  te  
informeren over  de  s tand van zaken en te  onderzoeken of  er  beweging in te  kr i jgen is  a l s  
dat  nodig  zou b l i jken .  Het  i s  onduide l i jk  hoe deze rege l ing gaat  va l len in de  gemeente  en 
hoevee l  aanspraak erop gedaan gaat  worden,  i s  d ie  €  10 .000, -  dekkend? 
 
Mevrouw Praamstra ,  namens de Chr is tenUnie ,  heeft  z ich ook verbaasd over  het  ger inge 
aanta l  monumenta le  bomen op de l i j s t .  De gemeente Haren kent  a l  wel  een goede  zorg over  
bomen,  b i jvoorbeeld  kapaanvragen worden hee l  ser ieus bekeken.  Mevrouw Praamstra  heeft  
er  vertrouwen in dat  er  ook naar  andere  bomen,  d ie  n iet  op de l i j s t  s taan,  met  zorg  wordt  
gekeken zodat  er  n iet  maar  wi ld  gekapt  wordt .  Dat  i s  ook zeer  be langr i jk  in  een gemeente 
a l s  Haren.  De Chr is tenUnie  vraagt  z ich af  of  het  bedrag voor  de subs id ie  we l  hoog genoeg 
i s ,  we l l icht  d ient  d i t  bedrag  in de  toekomst  herz ien te  worden.  Het  kan ook zo z i jn  dat  het  
aanta l  aanvragen misschien ju is t  beperkt  b l i j f t  en er  dus  ge ld overbl i j f t .  De termi jn van v i j f  
jaar ,  waarvan de inspreker  a l  aangaf  dat  deze  over  de raadsper iode heen zou gaan,  kan 
missch ien nog aangepast  worden.  
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Mevrouw Legemaat,  namens D66 ,  i s  zeer  g ingenomen met  deze l i j s t ,  maar  beschouwt d i t  
a l s  het  beg in van ie ts  dat  d ient  te  groe ien.  Mevrouw Legemaat  p le i t  voor samenwerking met  
de inwoners  van Haren,  zoa ls  mevrouw Mei jers  ook voors te l t ,  om hun voorste l len naar  
voren te  brengen en de  l i j s t  zou ook wel  wat  vaker  mogen worden herz ien.   
 
De heer  De Lange ,  namens de PvdA, vond de bele idsmat ige  insteek goed,  maar  heeft  een 
aanta l  aandachtspunten.  Er  i s  een l i j s t  samengeste ld en de  inwoners  kunnen subs id ie  
kr i jgen,  maar  in  het  eerste  jaar  i s  er  maar  we inig  subs id ie  beschikbaar  omdat  er  eerst  een 
grote  inventar i sa t ie  gemaakt  d ient  te  worden.  Concreet  zouden dan in  het  eers te  jaar  maar  
zes  subs id ieaanvragen kunnen worden gehonoreerd .  De PvdA wi l  graag dat  iedereen d ie  in  
het  beg in met  een subs id ieaanvraag  komt,  de  subs id ie  van € 500, -  ontvangt ,  zodat  deze 
rege l ing  echt  gaat  leven onder  de  samenleving .  Ook om achters ta l l ing  onderhoud te  
voorkomen en daar  sne l  op te  kunnen reageren.  Een subs id ieaanvraag is  toch maar  één keer  
per  v i j f  j aar  mogel i jk .  En wat  a l s  iemand niet  wi l  dat  z i jn  boom op deze  l i j s t  komt,  i s  er  dan 
beroep of  bezwaar  mogel i jk?  Hoe i s  het  onderhoud voor gemeente l i jke  bomen gerege ld ,  
d ient  d i t  u i t  hetze lfde  pot je  te  worden gedaan?  Tot  s lot  de pol i t ieke  vraag  wat  de  raad met  
deze l i j s t  wi l  doen en wie  daarover  zou mogen oorde len.  Zou deze l i j s t  naar  het  co l lege of  
te rug naar  de gemeenteraad d ienen te  gaan,  zodat  de raad kan bes l i ssen we lke bomen wel  of  
n ie t  worden opgenomen.  De PvdA ple i t  ervoor  dat  de  bomenl i j s t  wordt  vastgeste ld  door  de  
raad en niet  door het  co l lege .  De raad besl i s t  dan we lke  en hoevee l  bomen op deze l i j s t  
komen en de inwoners  kunnen naar  de  raad.  De pol i t iek kan dan invul l ing  geven aan de 
omvang van de l i j s t .  De voorzi t ter  merkt  op dat  de raad dan in  ieder  geva l  ook over  de  
bezwaren zou gaan,  d ie  z i jn  dan ook ger icht  aan de raad .   
De heer  De Lange  merkt  op dat  in  het  voorste l  s taat  dat  er  €  5 .000, -  s t ructuree l  beschik-
baar  geste ld d ient  te  worden voor de subs id ierege l ing en er  een subs id ie  van €  10.000,-  i s ,  
waar  komt dat  verschi l  vandaan en hoe worden die  bedragen aangevuld?   
 
De heer  Valkema ,  namens het  CDA, i s  b l i j  met  een nota  waar in de  monumenta le  bomen een 
plek kr i jgen,  daarmee kr i jgen ze  een jur id isch kader .  Deze wordt  vastge legd in de APV en er  
i s  een subs id iemogel i jkhe id  aan gekoppeld en dat  wordt  door het  CDA onderschreven.  De 
l i j s t  i s  na  vasts te l l ing s ta t i sch geworden.  Ten aanzien van de suggest ie  van mevrouw Mei jers  
om de  samenleving te  la ten meedenken over  bomen d ie  in de  toekomst  in  aanmerking 
zouden kunnen komen en deze tot  d ie  t i jd  op een aandachts l i j s t  te  p laatsen,  i s  het  aan de 
gemeente  om te  k i jken hoe  dat  georganiseerd kan worden.   
 
Wethouder Niezen ,  namens het  co l lege ,  antwoordt  op de vraag van de heer  De Lange naar  
het  verschi l  in  de bedragen,  dat  €  10.000, -  voor het  eerste  jaar  i s  en daarna  €  5 .000, -  
s t ructuree l ,  dat  i s  de  u i tzet t ing van de begrot ing .  De def in i t ie  zoa ls  de  introduct ie  van de 
nota  zegt  wordt  door  de inspreekster  wat  ru imer  gez ien.  De gemeente r icht  z ich nu op de 
monumenta le  bomen,  maar  dat  betekent  n iet  dat  z i j  de ogen s lu i t  voor het  andere monu-
menta le  groen.  Het  s te l len van cr i ter ia  roept  op dat  er  ie ts  b innen va l t  en ie t s  bu i ten va l t .  
Bomen worden,  zo lang ze goed onderhouden worden,  ouder   en va l len op een gegeven 
moment we l  b innen de  l i j s t .  Op een gegeven moment  i s  du ide l i jk  waar  z ich de  bomen bevin-
den d ie  de  cr i ter ia  bere iken en d ie  komen vanze lf  op de l i j s t ,  dat  wordt  bi jgehouden en daar  
ontstaan geen verrass ingen.  Een aanvul lende l i j s t  zou suggereren dat  e r  n iet  voor andere  
bomen gezorgd zou worden.  De gemeente  s taat  open voor  suggest ies  van bomen d ie  in  
aanmerking komen.  Als  deze voldoen aan de cr i ter ia ,  dan worden ze  opgenomen op de l i j s t .  
Het  i s  we l l icht  verstandig  om het  eerste  jaar  tot  een overgangs – een s tar t jaar  te  maken en 
burgers  de  ge legenheid te  b ieden bomen aan te dragen.  De inventar isat ie  i s  door een oud-
medewerker ,  een bomenspec ia l i s t  met  vee l  kennis  van zaken,  u i tgevoerd.  Deze i s  vanaf  de 
openbare  weg gedaan en n ie t  a l le  bomen z i jn z ichtbaar  vanaf  de  openbare  weg.  
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De gemeente  heeft  er  bewust  n iet  voor gekozen om bi j  iedereen het  er f  op te  gaan of  b i j  
iedereen toestemming te  vragen om het  e rf  op te  mogen.  In d ie  z in i s  het  log isch dat  e r  nog 
meer  bomen z i jn .  De gemeente  s taat  daarvoor open.  De wethouder  s te l t  voor om één jaar  te  
gebruiken om de l i j s t  vol led ig  te  maken en dan naar  een bepaa ld r i tme te  gaan.   
Ten aanzien van de s tand van zaken van het  budget  s te l t  de  wethouder  voor  daar  in  ieder  
geval  voor lopig b i j  de Buraps over  te  rapporteren .  De inschatt ing  van het  budget  wordt  
door de heer  Hummel  gegeven.  De heer  De Lange  p le i t  voor  een ‘open e inde rege l ing ’ ,  l aat  
i edereen d ie  ervoor komt in het  eerste  j aar  een subs id ie  kr i jgen.  De wethouder  vraagt  z ich 
af  of  d i t  vers tand ig i s ,  s te l  dat  het  een doors laand succes  wordt  en er  90 monumenta le  
bomen komen,  dat  i s  €  45 .000, - .  De heer  De Lange  merkt  op dat  over  v i j f  jaar  €  25 .000, -  
voor  de  rege l ing ,  of  zoa ls  in  s tuk s taat  € 10.000, -  per  jaar  is .  Wethouder Niezen zegt  dat  
het  beschikbare bedrag € 5 .000,-  per  jaar  i s .  In  het  eers te  jaar  i s  dat  €  10 .000, - .  De heer  De 
Lange  leest  voor  van pag ina  11:  “de  v e rwa ch t ing  i s  da t  €  10 .000, -  p e r  j aar  vo ldo ende  i s  om a l l e  
sub s id i eaanv ragen  t e  honor e r en” .  
 
De voorzit ter  merkt  op dat  wat  de heer  De Lange zegt  haaks s taat  op het  subs id ie - idee .  Als  
het  co l lege  inz ie t  dat  de midde len onvoldoende zouden z i jn  en de  raad het  op pr i js  zou 
s te l len daar  te rs tond over  te  worden ge ïnformeerd,  dan zou de raad  in  de loop van het  jaar  
we l l icht  het  subs id iep lafond kunnen verhogen.   
Op de vraag over  beroep of  bezwaar  antwoordt  de voorz i t ter  dat  iedere  boom d ie  op de l i j s t  
komt een beschikking is .  Er  kan bezwaar  worden gemaakt  tegen p laa ts ing op de l i j s t .  De 
gedachte  i s  nu dat  mensen het  p lez ier ig  zu l len v inden dat  een boom op de l i j s t  komt.  Maar  
het  kan ook zo z i jn dat  mensen het  n ie t  p lez ier ig  v inden en denken op d ie  manier  nooi t  
meer  van een boom af  te  komen a ls  ze  dat  zouden wi l len.  Bezwaren worden v ia  de regul iere  
procedures  afgedaan.  Van een l i j s t  d ie  door col lege  wordt  vastgeste ld  worden ook de 
bezwaren door het  co l lege afgedaan.  Op het  moment dat  de  raad  de vasts te l l ing naar  
z ichze l f  t rekt ,  d ient  de raad v ia  de  commiss ie  bezwaar  en beroep de afhande l ing  te  doen van 
de bezwaren.   
 
Wethouder Niezen ,  namens het  co l lege ,  voegt  toe dat  het  gaat  over  toetsen aan een 
bepaa ld  aanta l  cr i ter ia ,  wat  ambte l i jk  gebeurt ,  en het  i s  zeer  de  vraag waarom het  co l lege  
daartoe n iet  in  s taa t  zou z i jn  en de raad  dat  ze l f  zou d ienen te  doen.  Hoe zwaarwegend,  hoe 
kaderste l lend is  dat?  Naar  mening van de  wethouder  zou d i t  in handen van col lege  geste ld 
d ienen te  worden.   
De gemeente l i jke  monumenta le  bomen worden a l  onderhouden en dat  bl i j f t  ook in de  
toekomst  zo,  daar  is  gewoon ge ld voor .   
De heer  Hummel  antwoordt  op de vraag over  de  tots tandkoming van de hoogte  van het  
bedrag voor  het  inventar i seren en de v isue le  boomcontro le .  In  de nota  worden op pag ina  11 
een aanta l  kengeta l len genoemd van bedragen d ie  behoren bi j  bepaalde  werkzaamheden.  Eén 
van de  cr i ter ia  i s  dat  een boom gezond d ient  te  z i jn  om op de l i j s t  te  komen.  Door  
schr i f te l i jk  vast  te  leggen wat  de s taa t  i s  b i j  het  toekennen van de  monumenta le  s tatus  kan 
b i j  een subs id ieaanvraag d ie  b innenkomt hee l  du ide l i jk  worden getoetst  wat  de condit ie -
verander ing  van de  boom is  geweest  en op bas is  daarvan bepaa ld we lke  onderhoudsmaat -  
rege len nodig  z i jn en of  deze subs id iabe l  z i jn .  De heer  Prenger  vraagt  of  a l le  bomen op de 
l i j s t  eers t  v isuee l  ge ïnspecteerd worden,  een soort  nu lmet ing?  De heer  Hummel antwoord 
bevest igend.  De inschat t ing is  dat  het  in de nota  genoemde bedrag voldoende is ,  de bomen 
z i jn  gezond en de  verwacht ing is  ook dat  de eers te  ja ren n iet  vee l  aanspraak op de rege l ing 
wordt  gemaakt .  Een boom die  gezond i s  behoeft  in  pr inc ipe n iet  zovee l  onderhoud.  Pas  a ls  
een boom een gebrek vertoont ,  kan aanspraak worden gemaakt  om het  onderhoud te  
subs id iëren.  Op deze bas is  i s  een inschat t ing  gemaakt  van de benodigde hoevee lhe id ge ld 
om de eers te  aanvragen te  kunnen honoreren.   
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2 e  t e rmi jn  
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  heeft  begrepen dat  in  de Burap rege lmat ig  
gereg is treerd wordt  en vers lag  gedaan van de voortgang.  In de  volgende raad  komt het  
desgewenst  gewoon aan de orde ,  i s  dat  ju is t?  De voorzi t ter  zegt  dat  na  vasts te l l ing door de 
raad,  het  in  de gebru ike l i jke  p lanning & contro lcyc lus  wordt  meegenomen.   
De heer  Valkema ,  namens het  CDA, vraagt  op we lke wi jze  de e igenaren van bomen worden 
ge ïnformeerd?  Wethouder Niezen  antwoordt  dat  z i j  a l  ge ïnformeerd z i jn ,  zoa ls  in de  nota  
i s  aangegeven.   
 
De voorzit ter  concludeer t  dat  de nota  ‘Groene Pare ls ,  monumenta le  bomen in de  gemeente  
Haren’  a l s  bespreekstuk naar  de  agenda van de raadsvergader ing gaat .   
 
7 .  Wi jz ig ing Gemeenschappel i jke  Rege l ing Tr io  
Mevrouw Rohrich ,  namens GroenLinks ,  zegt  dat  het  systeem van de verander ing  duide l i jk  
i s  en ook de reden waarom de gemeente  Haren heeft  aangegeven de re- integrat ie  graag in  
e igen hand te  houden.  Binnen de BWR is  du ide l i jk  dat  Baanvak daar  ingeschoven is .  In  
ar t ike l  5  en 6  wordt  du ide l i jk  geste ld  dat  de  gemeente  Haren noch stemrecht ,  noch 
verantwoorde l i jkhe id voor de  s t icht ing Baanvaak draagt .  B i j  de bevoegdheden van het  
dage l i jks  bestuur i s  de zorg voor  beheer  en e igendommen van de  BWR, waar  Baanvak weer  
onder  va l t ,  n ie t  expl ic ie t  geste ld  dat  de  gemeente  Haren daar  n ie t  verantwoordel i jk  voor  is  
en daar  ook geen bevoegdheden in  heeft .  Kan dat  jur id isch problemen geven?  
 
De heer  Meles ,  namens het  CDA, kan instemmen met het  voorste l .  TRIO is ,  zover  bekend,  
de een na laa tste  GR waarb i j  raads leden dee l  u i tmaakten van het  a lgemeen bestuur .  De 
laats te  GR waar  nog raads leden in het  bestuur  z i t ten i s  het  Meerschap Paterswolde .  Het  l i jk t  
het  CDA dat  de  verkiez ingen een mooi  natuur l i jk  moment  vormen om ook daar  vanaf  te  
z ien en a l leen bestuurders  a ls  wethouders  en burgemeesters  in het  bestuur  te  hebben.   
 
Wethouder Toxopeus ,  namens het  co l lege ,  zegt  dat  Baanvak een s t icht ing bl i j f t ,  een aparte  
rechtspersoon.  Er  komen wel  deze lfde  d irecteur  en gezamenl i jke  bestuursvergader ingen,  
maar  a ls  het  over  Baanvak gaat  i s  Haren daarb i j  misschien n ie t  aanwezig .  Het  i s  n ie t  zo dat  
Baanvak e igendom is  van de GR.  Het  b l i j f t  een apar te  s t icht ing en het  DB van die  s t icht ing 
twee wethouders .  Het  AB van Baanvak,  zoals  in de s ta tuten van Baanvak aangegeven,  v ier  
wethouders ,  twee  van Hoogezand-Sappemeer  en twee van S lochteren.  
Wethouder  Toxopeus denkt  dat  na  de dua l i ser ing ,  in ieder  geval  waar  het  een GR betref t  d ie  
a l s  u i tvoerend kan worden beschouwd,  dus waar  geen kaders te l lende  zaken plaatsv inden,  het  
ook interessant  kan z i jn h ier  voor het  Meerschap naar  te  k i jken.  Uit  de  opmerking van de 
heer  Meles  begr i jpt  de  wethouder  dat  b i j  deze GR, nu TRIO, s traks BWR, het  CDA steun 
geeft  om de dual i te i t  te  volbrengen.   
 
De voorzit ter  heef t  in de laats te  vergader ing van het  AB van het  Meerschap he lder  
aangegeven dat ,  a l s  het  aan de voorz i t te r  l ig t ,  met  de AB-structuur  wordt  ges topt .  Het  i s  
n iet  meer  passend binnen het  dual i sme en levert  in de  prakt i jk  vaak las t ige  s i tuat ies  op met  
verantwoorde l i jkheden en terugkoppe l ing naar  de verschi l lende gemeenteraden en besturen.  
De inzet  van de voorz i t te r  was om d it  te  rea l i seren met  ingang van de volgende verk iez ing .  
De wens was  om dat  te  koppelen aan de n ieuwe v is ie  op de toekomst  van het  Meerschap aan 
de hand van de  be le idsvis ie .  Een h iccup in de  vorm van de v is ie  op de noordwesthoek van 
het  Meerschap d ie  vee l  tumult  gaf  en t i jd  kost te ,  met  name in de  sfeer  van de communicat ie  
om iedereen op deze lfde  l i jn  te  kr i jgen.  Dat  i s  ge lukt  en nu kan worden gestar t  met  de  
be le idsv is ie ,  maar  deze is  in  het  voor jaar  n iet  gereed .  In  het  bestuur  i s  gezegd,  nu geen 
gebruik  kan worden gemaakt  van het  natuur l i jke  moment ,  om zo sne l  mogel i jk  in  de  loopt i jd  
van de  volgende raadsper iode te  s toppen met  deze bestuursstructuur .  
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De inzet  i s  om dat  b innen een jaar  na de  verk iez ing te  bere iken.  De voorz i t ter  heef t  van de 
heren Fr ima en Visser  de indruk gekregen dat  z i j  het  op dat  punt  met  de voorzi t ter  eens  
z i jn .  De raads leden u i t  Groningen zi jn  waarschijn l i jk  het  moei l i jks t  te  over tu igen van nut  en 
noodzaak van het  afschaffen van het  AB.  De heer  Meles  merkt  op dat  het  krom zou z i jn  a ls  
er  b i j  één samenwerkingsverband nog we l  raads leden z i t t ing  zouden hebben.  Voor 
betreffende raads leden is  het  b i j  bepaa lde  onderwerpen moei l i jk  om z ich te  verdedigen a ls  
men daar  ook z i t t ing heeft .  De voorzi t ter  zegt  dat  het  nog wat  energ ie  kost  om iedereen 
daarvan te  overtu igen.  
 
De voorzit ter  concludeert  dat  de  wi jz ig ing Gemeenschappel i jke  Rege l ing Tr io  a ls  
hamerstuk naar  de  raadsagenda gaat .  
 
8 .  Be le idsplan Re- integra t ie  2010 
De heer  Meles ,  namens het  CDA, kan instemmen met  het  voorste l ,  maar  is  benieuwd naar  
de  koerswi jz ig ing .  Op pagina  2  s taat ,  in  de  tweede a l inea :  “d i t  w i l l en  w i j  b e r e iken doo r  mee r  in  
t e  z e t t en  op  de  r e - in t e g ra t i ea c t i v i t e i t en” .  Zover  b i j  de  heer  Meles  bekend waren d ie  act iv i te i ten 
a l t i jd  a l  hee l  s terk ,  wat  gaat  e r  dan nog meer  gebeuren? .  In het  voor l iggende stuk s taa t  
b i jvoorbee ld dat  er  t i jde l i jk  een coach aangetrokken is  om de consulenten te  coachen b i j  de  
u i tvoer ing van het  re - integrat iebe le id .  Gaat  er  nu ie ts  hee l  anders  gebeuren,  kost  het  meer  
ge ld?  Er  i s  maar  één c l iënt  b i jgekomen.  
 
Mevrouw Rohrich ,  namens GroenLinks ,  noemt het  een goed p lan.  Het  c l iëntenbestand i s  
gestegen van 150 naar  151 c l iënten,  waarbi j  wordt  gerefereerd  aan de  cr is i s ,  d ie  d i t  soort  
verhogingen he laas  veroorzaken.  Aan de andere kant  i s  er  de overgang van de 65+ WWB 
‘ers  naar  de  Soc ia le  Verzeker ingsBank (SVB).  Hoevee l  c l iënten z i jn  er  nu werke l i jk  meer ,  
door de cr is i s?  Een vraag d ie  ook a l  eerder  i s  geste ld ,  hoe bere ik  je  ‘nuggers ’?  Deze z i jn  
weer  opgenomen en gez ien de  cr i ter ia  voor ‘nuggers ’  en de  e igen bi jdrage d ie  b i j  bepaa lde  
gez ins inkomens wordt  gerekend vraagt  mevrouw Rohr ich z ich af  of  d i t  de manier  i s  om ze 
enthous ias t  te  kr i jgen voor  re- integrat ie t ra jecten.  Er  z i jn  voorz ieningen ger icht  op nazorg  
en een tra jectp lan waar  een budgetplafond van € 650, -  en € 550, -  per  persoon in  z i t .  Voor  
een t ra jectp lan i s  6 .5  uur  gerekend naar  Harense  normen denkbaar ,  maar  nazorg  in 5 ,5  uur  
l i jk t  erg  wein ig ,  i s  dat  bedrag berekend? 
 
Mevrouw Praamstra ,  namens de Chr is tenUnie ,  zegt  dat  er  weer  s taat  b i j  de  invoer ing van 
de Wet  invester ing in jongeren,  dat  z i j  geen b i jstand kr i jgen en dat  z i j  z ichze lf  d ienen aan te  
melden.  Zi jn er  jongeren d ie  op een gegeven moment  geen ge ld hebben en op zoek gaan 
naar  andere  middelen om aan ge ld  te  komen terwi j l  ze  nie t  weten dat  d ie  Wet  er  is ?  Zou de 
gemeente  a l le  jongeren d ie  18 worden en daarvoor  in aanmerking komen,  een br ie f  kunnen 
s turen,  kan of  mag dat?   
 
De heer  Prenger ,  namens de VVD, v indt  dat  het  voor l iggende stuk ten opzichte  van vor ig  
jaar  n iet  zo anders  i s .  Ook d i t  jaar  wordt  ingezet  op maatwerk.  De heer  Prenger  hoort  graag 
wat  er  in 2009 fe i te l i jk  u i t  dat  maatwerk is  gekomen.  Een s t i jg ing van één c l iënt  zegt  n ie ts  
over  de  populat ie  d ie  daar  achter  z i t .  Er  z i jn  mensen ind iv iduee l  ‘behande ld ’ ,  daar  i s  
maatwerk op toegepast .  Wat  i s  daar  dan van terecht  gekomen? Er d ient  wat  te  gebeuren,  
maar  sni jdt  het  ook hout  en geef t  de  gemeente  het  ge ld h ier  goed aan u i t?  Dat  wordt  
versterkt  door het  t i jde l i jk  aantrekken van de  coach,  kennel i jk  i s  men niet  gehee l  tevreden 
over  hoe het  loopt  dus er  d ient  versterk ing te  komen of  andere  ideeën,  wat  houdt  dat  in?   
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Op pag ina  3 wordt  gezegd dat  “de  Wmo moge l i jkhed en  b i ed t  om u i tke r ing s g e r e ch t i gd en aan d e  
onde rkant  van  de  a rbe id smarkt  b i j  d e  samen l e v ing  t e  b l i j v en  b e t r ekken midde l s  v r i jw i l l i g e r swe rk en  
mant e lzo rg”.  Wat  komt daarvan terecht ,  z i jn  er  voorbee lden dat  deze mensen ingezet  worden 
voor  dat  soort  ac t iv i te i ten of  i s  d i t  een soort  wens d ie  e igenl i jk  n ie t  gerea l i seerd wordt?  
Kan er  over igens l ichte  dwang op deze mensen worden u i tgeoefend zodat  d i t  we l  gebeurt?  
De VVD vindt  dat  de  t i jd  een beet je  voorbi j  i s  dat  mensen maar  achter  de  geraniums bl i jven 
z i t ten terwi j l  z i j  we l  in s taat  z i jn om ie ts  te  doen.  In Rotterdam wordt  b i jvoorbee ld ingezet  
om in fe i te  a l le  mensen met  een u i tker ing of b i j s tand hoe dan ook in de  loop van het  
komend jaar  in de  r icht ing van een act iv i te i t  te  brengen.  Op pag ina  5  wordt  gesproken over  
personen met  een grote  afs tand tot  de arbe idsmarkt .  Hoe is  de  soc ia le  act iver ing in 2009 
ver lopen,  komt daar  wat  van terecht  of  wordt  volgend jaar  weer  gezegd we moeten d i t  doen 
en opnieuw een pracht ige be le idsnota  opgeste ld? De heer  Prenger  i s  weer  verbaasd  dat  er  
budget  beschikbaar  i s  om de niet  u i tker ingsgerecht igden,  de ‘nuggers ’ ,  aan het  werk te  
kr i jgen.  Dat  i s  een e igen verantwoorde l i jkhe id ,  ze l f  de krant  lezen,  op zoek gaan naar  een 
baan en a ls  d ie  er  niet  i s ,  dan is  d ie  er  n ie t ,  maar  de  gemeente  d ient  daar  geen ge ld  voor in 
te  zet ten,  zo v indt  de  VVD. De part ic ipat ie ladder  i s  een hulpmidde l  om in  bee ld te  brengen 
in  we lke  fase  de  mensen z i t ten en kan a l s  hu lmidde l  in het  proces  gebru ikt  worden om toch 
r icht ing het  betaa lde  of  vr i jwi l l igerswerk te  komen.  
 
Mevrouw Legemaat ,  namens D66,  i s  zeer  benieuwd op we lke  wi jze  de  maatschappel i jke  
par t ic ipat ie  in  het  vr i jwi l l igerswerk vorm kr i jg t .  Mevrouw Legemaat  las  in  de krant  dat  de  
l i j s t t rekker  van de PvdA in Rotterdam beweert  dat  iedereen in  Rotterdam straks  aan het  
werk gaat .  Misschien is  het  waard  te  informeren hoe ze dat  daar  aan gaan pakken?   
 
Mevrouw Reitsma ,  namens de PvdA,  s lu i t  aan b i j  de  opmerking van de VVD over  de  nota ,  
we lke bi jna  hetze lfde  is  a l s  in het  voorgaande jaar .  Wat  z i jn de ervar ingen,  gevolgen en wat  
i s  de  vern ieuwing d ie  we l l icht  daarop nodig  is?  
 
Wethouder Toxopeus ,  namens het  co l lege ,  zegt  dat  e r  in  het  p lan in 2010 wat  intens iver ing  
z i t .  Een aanta l  zaken is  e ind 2009 ingezet .  De per iod ieke heronderzoeken z i jn gestaakt .  De 
rechtmat ighe idsformul ieren worden nog we l  gedaan,  maar  de medewerkers  besteden minder  
t i jd  aan de heronderzoeken,  de  contro lekant .  Deze t i jd  wordt  ingezet  voor meer  bege le id ing 
van b i j s tandsgerecht igden naar  een tra ject  van schol ing of  werk.  Als  het  echt  re- integra t ie  – 
t ra jectbege le id ing i s  mag een extra  coach vanui t  het  werkdee l  worden ingezet  en dat  is  een 
extra  inzet  op het  screenen en bege le iden van mensen naar  ontwikke l ing,  naar  een 
verander ing in  hun s i tuat ie .  In 2009 is  de  gesubs id ieerde  arbe id ,  z i jnde de ID’ers ,  de  oude 
‘Melkert ’  banen,  gescreend.  Waar  z i t  je  nu,  wi l  je  h ier  b l i jven,  of  wi l  je  ie ts  n ieuws,  wi l  je  
naar  de  regul iere  arbe idsmarkt .  De koerswi jz ig ing  i s  dat  de  mensen nog ac t iever  worden 
benaderd ,  er  wordt  ook over  hu isbezoeken nagedacht ,  en meer  pr ikke lend opgetreden.  Er 
was een groep vr i jgeste ld van so l l ic i te ren,  na te l l ing .  screenen van het  bes tand b leek dat  
20% van de mensen te  z i jn .  Op 150 mensen gaat  het  dan om 30 mensen waarvan e igenl i jk  i s  
gezegd dat  gaat  n iet  meer  lukken r icht ing arbeid .  Deze mensen worden toch weer  gesproken 
en bezocht .  Vaak bl i jkt  dat  er  n iet  arbe idsongeschikthe id  i s  aangevraagd of  ge ïnd iceerd ,  
maar  dat  er  we l  ie t s  i s  qua s tab i l i te i t .  Men komt mensen tegen d ie  b l i j  waren dat  e r  weer  
contact  werd gezocht ,  mensen die  fobieën hebben en de s traat  n iet  meer  op kwamen.  De 
koppel ing naar  de  Wmo is  dat  er  wordt  gezegd dat  de mensen eerst  u i t  het  i solement  
gehaa ld d ienen te  worden onderzocht  of  z i j  voor het  Wmo-be le id of  in  het  netwerk bekend 
z i jn .  Of moet  b i j  iemand met een fobie  n iet  in de r icht ing  van hulpver lening worden 
gezocht .  De heer  Prenger  merkt  op dat  a ls  a l  jaren met  zo’n bestand wordt  gewerkt  en het  
b i jna  n ie t  wi jz ig t ,  van 150 naar  151,  dan toch wel  bekend is  wie  p le invrees  heeft  of  een 
andere  fobie  heef t?  
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Wethouder Toxopeus  zegt  dat  d i t  een groep i s  waarvan jaren ge leden i s  gezegd dat  z i j  ver  
van de  arbe idsmarkt  s taan,  misschien z i jn  deze mensen tevee l  met  rust  ge la ten.  De 
koerswi jz ig ing en de intens iver ing i s  ingezet  in 2009,  om toch weer  contac t  te  zoeken.  Dat  
wi l  n ie t  zeggen dat  mensen d irec t  naar  werk kunnen,  maar  de wens  is  om deze mensen we l  
te  la ten part ic iperen en n iet  ge ïsoleerd  te  la ten raken.  Vanuit  het  werkdeel  bezoekt  
‘Maatwerk ’  d ie  groep en biedt  le t ter l i jk  ie ts  met  bewegen aan.  Een gesprek maar  ook een 
u i tnodig ing om naar  bewegen te  komen.  Er gebeuren nu d ingen met deze groep waarvan 
men dat  n iet  had gedacht .  Dat  i s  de  koerswi jz ig ing.  Ten aanzien van de  s tab ie l  l i jkende 
geta l len van 150 naar  151.  Het  i s  n ie t  zo dat  het  s teeds  deze lfde  groep i s .  Er  is  een 
behoor l i jke  doorstroom,  er  komen e lk  jaar  n ieuwe mensen bi j  en gaan mensen ui t  de  
u i tker ing .  De heer  Prenger  mist  d ie  dynamiek in  deze eva luat ie .  Wethouder Toxopeus  zegt  
dat  vroeger  d ie  doorstroom te  z ien was ,  maar  van de  150 mensen wisse len er  meer  dan 30 
per  jaar .  Op 1 januar i  2010 was  d i t  151 ,  in het  over leg  op 11 januar i  j l .  dee lde de  chef  
soc ia le  zaken mee dat  het  nu 159 mensen betref t .  De effecten van de  recess ie  worden 
gemerkt  en meer  dan vor ig  jaar  melden ook ze l fs tandigen z ich voor  de ze l fs tandigen 
rege l ing.  Mevrouw Rohrich  vraagt  of  het  mogel i jk  is  om volgend jaar  een korte  spl i t s ing  
aan te  geven van het  aanta l  c l iënten dat  u i tgest roomd is  naar  een baan,  zovee l  naar  de SVB 
gegaan etc .  Heel  eenvoudig in een kadert je  om een overz icht  te  kr i jgen van het  ver loop van 
de  c l iënten.  Dan i s  het  mogel i jk  om te  k i jken naar  het  ef fect  van de maatrege len.  
Wethouder Toxopeus  v indt  het  een goed idee om volgend jaar  d ie  doorstroom toe te  
voegen.  Dit  j aar  was op verzoek van de raad  een eva luat ie  toegevoegd.   
In  de  maatwerkaanpak wordt  ieder  jaar  de  opdracht  gegeven aan Tor ion,  om t ien van de 
u i tker ingsgerecht igden via  het  ins t rument  van vr i jwi l l igerswerk verder  de  ladder  op te  
kr i jgen.  Verder  i s  aan de groep waarvan was  gezegd dat  z i j  vr i j s te l l ing  hebben van 
so l l ic i ta t iep l icht ,  ook het  idee  van vr i jwi l l igerswerk,  het  contact  met  andere  mensen 
geopperd.  Als  u i t  gesprekken b l i jkt  dat  men iets  met  mante lzorg doet ,  dan wordt  dat  a l s  
pos i t ief  bestempeld .  Er  is  mogel i jkhe id  tot  verpl ichten of  opleggen van vr i jwi l l igerswerk in 
samenspraak tussen c l iënt  en soc ia le  zaken.   
De jongeren d ie  een u i tker ing aanvragen z i jn in bee ld ,  verder beschikt  de  gemeente  over  
instrumenten zoa ls  het  project  School  F irst .  Jongeren d ie  u i t  dre igen te  va l len worden 
verpl icht  door de  ROC’s  en voortgezet  onderwi js  gemeld.  Zo ontstaat  s teeds meer  een 
s lu i tend beeld van jongeren.  De groep jongeren waarvoor  geen leerpl icht  meer  ge ld t  en d ie  
z ich nie t  melden voor  een u i tker ing  is  het  moei l i jkst  te  bere iken.  Dat  i s  een k le ine  groep in 
Haren.  Zi j  leven thu is  b i j  hun ouders  en worden n iet  ges t imuleerd r icht ing verder  onderwi j s  
of  werk.  Het  School  Firs t  systeem wordt  s teeds scherper .  De groep jongeren d ie  n ie t  in 
bee ld is  verdwi jnt  omdat  z i j  v ia  leerp l icht  en scholen in een bestand komen.  Als  een jongere  
u i t  de leerp l icht  naar  de  s i tuat ie  thu is  en niets  doen groe i t  wordt  dat  z ichtbaar  in het  
systeem.   
 
2 e  t e rmi jn  
Mevrouw Legemaat ,  namens D66,  vraagt  of  e r  over leg  i s  met  b i jvoorbeeld de  Mikkelhorst  
of  de Hortus ,  waar  ze vee l  vr i jwi l l igers  kunnen gebruiken?  Wordt  d i t  ook aangest ipt  b i j  de  
c l iënten of  gaat  dat  v ia  Tor ion?  
 
Wethouder Toxopeus ,  namens het  co l lege ,  meldt  aan de  mensen van soc ia le  zaken waar  
z ich locat ies  bev inden waar  vee l  behoefte  aan vr i jwi l l igerswerk is .  Ze lf  heef t  de  wethouder  
ook contact  met  de  zorgboerder i j  en in het  ver leden ook met  de  Hortus  over  wat  men kan 
gebruiken.  Net  a ls  b i j  betaa ld  werken is  het  soms moei l i jk  om te  matchen.  Degene d ie  de  
u i tker ingsgerecht igde bege le idt  vraagt  ook we l  wat  iemand mot iveert  of  past  en dat  komt 
n ie t  a l t i jd  b i j  e lkaar .  Tor ion d ient  met  haar  s teunpunt  vr i jwi l l igerswerk we l  een bee ld  te  
hebben waar  de  vr i jwi l l igersklussen in  Haren z ich bevinden.   
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Ten aanzien van de ‘nuggers ’  i s  het  n iet  zo dat  er  z ich vee l  mensen voor  melden.  Act ie f  
zoeken i s  door  een paar  Groninger  gemeenten met  een project  geprobeerd ,  maar  bl i jkt  
moei l i jk  te  z i jn .  Het  beste  i s  om met  de  werkgevers  samen te  werken in sectoren waar  
kansen z i jn .  De zorg is  bez ig  geweest  met  oproepen om in hun sector  te  komen werken en 
daarvoor  een ople id ing te  b ieden Zi j  p laatsen advertent ies  in p laatse l i jke  kranten.  De 
gemeente heeft  dan contact  met  werkgevers  en a ls  z ich dan mensen melden,  d ie  nog 
schol ing nodig hebben en zeggen dat  nie t  te  kunnen beta len ,  dan komt de werkgever  we l  
weer  b i j  de  gemeente .  Het  oproepen van ‘nuggers ’  open in  de krant  heeft  geen effect .  
Mevrouw Rochrich kan z ich voorste l len dat  een ‘nugger ’  d ie  weer  aan het  werk wi l  en b i j  
de  gemeente komt en daar  te  horen kr i jg t  dat  z i j  50% ze lf  d ient  te  beta len omdat  de 
echtgenoot  een goede  baan heeft ,  daar  we l l icht  vanaf  za l  z ien .  Dat  kan immers fors  
oplopen.  Wethouder Toxopeus  zegt  dat  d i t  de opmerking van de VVD raakt  over  het  
inzetten van col lect ieve midde len voor iemand d ie  geen u i tker ing heeft  en het  ze l f  ook kan 
beta len.  De beste  manier  naar  werk is  het  ze l f  doen en dat  ge ldt  ook voor de  ‘nuggers ’ .   
De overhe id wi l  sommige mensen,  d ie  daar  n ie t  makkel i jk  kunnen komen,  he lpen omdat  z i j  
in  Neder land de  verhouding act ieven – inact ieven de  verkeerde  kant  op zou gaan.  Hoevee l  
werkenden dragen de premies  en lasten voor de niet -werkenden.  Het  was Ri jksbele id  om 
zovee l  mogel i jk  mensen te  s t imuleren naar  de  arbe idsmarkt  te  gaan.  Ook her intredende 
vrouwen of  vrouwen met  een ople id ing d ie  vanwege  de goede baan van echtgenoten thu is  
b leven.  De gedachte  was daar  toch wat  overheidsst imulans op te  zet ten.  De meeste  mensen 
doen het  ze l f .  Enkelen hebben hulp nodig en dan v indt  de gemeente  het  n iet  i r reëe l  om daar  
we l  een e igen b i jdrage  van te  vragen.   
 
De voorzit ter  concludeert  dat  het  be le idsplan Re- integrat ie  2010 a ls  hamerstuk naar  de 
raadsagenda gaat .  
 
9 .  Verordening f inanc ier ingsstatuut  
De voorzit ter  concludeer t  dat  de verordening f inanc ier ingsstatuut  a l s  hamerstuk naar  de 
raadsagenda gaat .  
 
10 .  B i jdrage Tr iP project  Meerschap Paterswolde  
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  spreekt  de  tevredenheid  over  de  inzet  van d i t  
project  u i t .  Gezien het  aanta l  partners  d ie  a l  pos i t ief  hebben gereageerd denkt  mevrouw 
Van Duinen dat  het  hee l  z invol  i s  h ier  inzet  in  te  p legen.  Er  wordt  h ier  een invester ing van 
€  250.000, -  gevraagd op een bedrag van ru im v ierenha lf  mi l joen.  Daarmee wordt  een hoop 
binnengehaa ld ,  ook voor Haren en voor  een verbeter ing  van het  Paterswoldse gebied.  Zowel  
voor  het  toer isme,  het  behoud van het  Paterswoldse  gebied a ls  voor de  werkge legenhe id i s  
het  een pos i t ie f  project .  Er  wordt  nogal  wat  toegezegd aan subs id ies ,  wat  i s  de s tand van 
zaken daarvan?  Op pag ina  2  s taat  tot  verbazing dat  de  ze i lverenig ing a l  in  augustus  h ierover  
heef t  bes loten en op pag ina  3  dat  er  p lotse l ing op de va l reep een bes lu i t  d ient  te  worden 
genomen.  Wat  i s  er  in  de communicat ie  mis  gegaan? Iedereen d ie  met  cof inanc ier ing te  
maken kr i jg t  weet  dat  je  eerst  ze l f  moet  weten of  je  er  ge ld  aan wi l t  besteden voor je  dat  
aan een ander  vraagt .  Wel l icht  i s  er  in  de communicat ie  met  de  partners  van het  Meerschap 
ie t s  n iet  he lder  ver lopen.   
 
Burgemeester  Boumans ,  namens het  co l lege ,  zegt  dat  het  geen aanvraag van de  gemeente  
Haren,  maar  een aanvraag  van het  Meerschap Paterswolde betref t .  Het  Meerschap heeft  de 
aanvraag u i tput tend op bestuur l i jk  niveau met  de  verschi l lende par t i jen ,  d ie  h ier  genoemd 
worden,  besproken.  Burgemeester  Boumans is  voorzi t ter  van het  Meerschap en portefeu i l le -
houder  in  d i t  col lege .  In het  col lege i s  h ierover  gesproken,  maar  de  aanvraag kwam hier  net  
te  laat  b innen om mee te  nemen in de Bele idsbegrot ing .  

N o t u l e n  r a ad s co m m is s i e v e r g ad e r i n g  v a n  1 2  j a n u a r i  2 0 1 0  



 21

Als  dat  we l  had gekund dan had de raad dat  in de afweg ing  in  het  voor jaar  kunnen 
meenemen en in  de Begrot ing vast  kunnen leggen.  Dan had de raad h ier  nu n iet  in een 
afzonder l i jk  raadsvoorste l  over  hoeven spreken.  Er  i s  nog even de d iscuss ie  geweest  om het  
mee  te  nemen in de beheersbegrot ing,  maar  het  i s  n ieuw be le id en dat  zou daarom niet  
correct  z i jn .  Daarom heeft  het  co l lege  d i t  v ia  een apart  raadsvoorste l  gedaan.  Met  de twee 
vertegenwoordigers  in het  a lgemeen bestuur ,  de  heren Fr ima en Visser ,  i s  h ier  we l  kort  over  
gesproken en afgestemd.  De be ide leden van de  raad hebben geantwoord dat  d i t  een 
voorste l  i s  waar  het  co l lege  mee naar  de raad kan gaan,  zonder  voorspe l l ing over  de  
u i tkomst .  De gemeente Tynaar lo  heeft  een proces dat  net  ie t s  la ter  wordt  opgestar t  en 
daarom is  d i t  we l  in hun ‘Bouwstenenbr ief ’  opgenomen.  In Groningen is  geen echte  
perspect iefnota  besprek ing en i s  d i t  opgenomen in  de  begrot ing .  In Groningen k i jkt  men 
niet ,  zoa ls  in  Haren,  met  een voorui tz iende bl ik ,  maar  per  jaarschi j f .  In Groningen is  de  
b i jdrage  voor  één jaar  geagendeerd,  dus n iet  voor  jaar  twee en dr ie .  Daarover  i s  het  
Meerschap nog we l  in besprek ing.  De over ige  subs id ies  l i jken goed te  komen,  maar  het  
bestuur  van de SNN dient  nog een def in i t ie f  bes lu i t  te  nemen over  de subs id ie .  Dat  bes lu i t  
had a l  genomen zu l len z i jn ,  ware  het  n ie t  dat  de  portefeui l lehouder  vanui t  het  Groningse  op 
dat  moment nog geen pos i t ie f  co l legebes lu i t  had en het  raadsbes lu i t  aan Groningen dus 
koppelde  aan z i jn  s tandpunt  in het  SNN-bestuur .  Daar  is  inmidde ls  een pos i t ief  bes lu i t  en  
naar  verwacht ing volgt  aanstaande vr i jdag een pos i t ie f  bes lu i t  vanui t  de SNN. Het  i s  een 
mooie  invester ing .  Met  een beperkte  b i jdrage vanuit  het  Meerschap en de dr ie  
onder l iggende gemeenten ,  kan een forse  invester ing worden gedaan,  een forse  impuls  
worden gegeven aan natuur  en recreat ie .  Aanvanke l i jk  lag  er  een wat  grotere  aanvraag ,  
waarbi j  ook nog gebaggerd  zou kunnen worden,  maar  daarvoor was vanuit  Groningen n iet  
voldoende f inanc ië le  ru imte  om dat  te  rea l i seren.  Er worden we l  kansen gez ien om het  
baggeren v ia  andere subsid iemoge l i jkheden op termi jn a l snog te  rea l i seren.  Mevrouw Van 
Duinen  noemt de  informat ie  over  de  communicat ie  nie t  he lemaa l  he lder  en merkt  op dat  
iedere  keer  ge ïnformeerd wordt  in  de raad  over  terugkoppel ing van het  Meerschap,  had d i t  
de  raad  dan niet  eerder  kunnen bere iken? Burgemeester  Boumans  antwoordt  dat  d i t  
we l l icht  een aard ig  punt  i s  om te  eva lueren.  Dit  raakt  over igens d i rect  het  punt  dat  de heer  
Meles  inbracht ;  wie  z i t  nu waar  voor .  Het  zou pret t iger  z i jn  a ls  er  geen raads leden meer  
z i t t ing hadden en rechtstreeks aan de voorz i t ter ,  a ls  bestuur l i jk  vertegenwoord iger ,  kan 
worden gevraagd of  dat  n ie t  eerder  mogel i jk  was .  
 
De voorzit ter  concludeert  dat  de  b i jdrage Tr iP project  Meerschap Paterswolde a ls  
hamerstuk naar  de  raadsagenda gaat .  
 
11 .  Wi jz ig ing inr icht ing rekenkamercommiss ie  Haren 
Mevrouw Rohrich ,  namens GroenLinks ,  v indt  het  model  pr ima en d i t  i s  een goede  
oploss ing ,  maar  vraagt  of  er  is  gekeken naar  de moge l i jkheden om bi j  een rekenkamer van 
andere  gemeenten aan te  s lu i ten,  om zo de expert i se  te  vergroten en er  f inanc iee l  wat  
makkel i jker  u i t  te  komen?  
 
Mevrouw Legemaat ,  namens D66,  weet  u i t  betrouwbare  bron dat  de gemeenten Hoogezand,  
Delfz i j l  en Winschoten gebruik  maken van een vol led ig  externe onafhanke l i jke  rekenkamer .  
De voorde len z i jn  daar  groot ,  want  het  i s  een profess ione le  organisa t ie  met  deskundige 
mensen,  d ie  in  meerdere  gemeenten hetze l fde onderzoek doen.  Dat  bespaart  kosten en ze  
kunnen ook nog verge l i jk ingen trekken tussen de gemeenten.  Het  be langr i jkste  i s  echter  de 
onafhanke l i jkhe id  van de rekenkamer .  Waarom is  een derge l i jke  opt ie  n ie t  onderzocht  en is  
samenwerking met  andere  gemeenten n iet  mogel i jk?  
 

N o t u l e n  r a ad s co m m is s i e v e r g ad e r i n g  v a n  1 2  j a n u a r i  2 0 1 0  



 22

De heer  Sieling ,  namens de  PvdA,  zegt  dat  de rekenkamercommiss ie  een inst rument  voor 
de raad  is ,  maar  tot  dusverre  geen groot  succes  gebleken in deze gemeente .  Daar  z i jn  
d iverse  oorzaken voor en is  een mooi  rapport  over  geschreven.  De vraag i s  we lke  conc lus ie  
daar  u i t  wordt  getrokken.  In hoeverre  i s  het  een afweging geweest  voor  het  co l lege  om te  
k i jken naar  een externe commiss ie?  De voorzit ter  zegt  dat  het  co l lege  geen voorste l  doet ,  
d i t  bet ref t  een inst rument  van de raad.  De voorz i t te r  heeft  nagedacht  over  een voors te l .  
De heer  Sieling  vraagt  of  de voorzi t ter  heeft  nagedacht  over  het  benoemen van een puur 
externe commiss ie .  De PvdA zie t  daar  voorde len van.  Verder  vraagt  de heer  S ie l ing hoe de  
communicat ie  tussen de raad en de rekenkamercommiss ie  een ext ra  impuls  kan worden 
gegeven,  waarbi j  de  raad onderzoeken aandraagt  d ie  de  raad ze lf  z invol  v indt .  Het  i s  n ie t  
wense l i jk  om onderzoeken te  doen om de  onderzoeken,  de raad d ient  e r  wat  aan te  hebben.   
 
De heer  Valkema ,  namens het  CDA, i s  verbaasd over  de  opmerking van de heer  S ie l ing  dat  
de rekenkamer  geen groot  succes i s .  Dat  s taat  n iet  in  d i t  s tuk .  In een vor ige  vergader ing i s  
een eva luat ierapport  besproken over  de  rekenkamer  en daarover  i s  met  e lkaar  van gedachten 
gewisse ld .  Daar  s tonden succesvol le  en minder  succesvol le  zaken in .  De kwal i f icat ie  van de  
heer  S ie l ing ,  van geen groot  succes  i s  opmerkel i jk .  De heer  Prenger  merkt  op dat  op pag ina  
2  s taat  dat  het  bureau heeft  geconc ludeerd  dat  de  rekenkamer in Haren n ie t  opt imaa l  
funct ioneer t .  De heer  Siel ing  wenst  in  react ie  op de  woorden van de heer  Va lkema op te  
merken a l leen te  hebben gezegd dat  het  geen doors laand succes  was .  Daarmee doe lend op 
het  afzet ten van de  pos i t ieve zaken tegen de negat ieve  zaken en dan z i jn er  een groot  aanta l  
zaken waar  de gemeenteraad mee aan de s lag  zou moeten,  naar  mening van de  heer  S ie l ing .   
De heer  Valkema  acht te  de  wi jze  van formuler ing negat ie f  en zegt  dat  er  goede  en minder  
goede zaken waren.  In  het  rapport  s tond een groot  aanta l  aanbeve l ingen,  leerpunten,  d ie  
gezamenl i jk  door  col lege  en raad verbeterd kunnen worden,  waaronder  communicat ie .  De 
burgemeester  heeft  getracht  dat  wat  in  het  rapport  s taat  en de aanbeve l ingen te  verta len in 
een document en het  CDA kan z ich h ier in v inden.  
 
De voorzit ter  resumeert  dat  vanui t  de raad  een aanta l  d ingen goed is  gezegd.  Met  de 
gr i f f ier  i s  gekeken naar  het  bee ld wat  u i t  het  eva luat ierapport  naar  voren komt en wat  er  her  
en der  in  den lande aan vormen van rekenkamercommiss ie  voor komt.  De voorz i t ter  ze l f  
heeft  ervar ing met  een s tuk of  t ien rekenkamercommiss ies  opgedaan in a l l er le i  var ianten.  
Al le  var ianten hebben voor – en nade len,  maar  het  i s  ook a l t i jd  lokaa l  bepaald .  Daar  waar  
een vol led ig  externe rekenkamercommiss ie  in  de ene gemeente fantast i sch werkt ,  kan dat  in  
een andere gemeente  ju is t  omgekeerd he lemaal  n iet  werken.  Of een totaa l  interne 
rekenkamercommiss ie  d ie  in  de  ene gemeente  wel  funct ioneert  en in  de andere  n iet .  Vaak i s  
de doors laggevende factor  t i jd  en aff in i te i t .  Z i jn  het  mensen d ie  het  echt  leuk v inden,  e r  
voor  gaan en er  t i jd  voor  beschikbaar  s te l len en aan de andere kant  communicat ie .  Een 
rekenkamer d ie  deskundig  werk verr icht  maar  totaa l  introvert  ger icht  i s  en iedere  keer  een 
rapport  schr i j f t  van geweld ige kwal i te i t ,  waar  de raad n ie t  op z i t  te  wachten of  n ie ts  mee 
kan,  daar  wordt  n ie ts  mee bere ikt .  In de  eva luat ie  i s  geconstateerd  dat  de rekenkamer n iet  
opt imaa l  heeft  gefunct ioneerd.  Voor  een dee l  heeft  dat  we l l icht  te  maken gehad met  
overbelast ing van de interne leden,  raads leden d ie  het  werk erbi j  d ienden te  doen,  in  
combinat ie  met  een voorz i t ter  d ie  n ie t  het  gevoel  had dat  h i j  deze  verantwoorde l i jkhe id 
over  zou d ienen te  nemen.  Van de andere  kant  i s  het  goed dat  de  interne bind ing er  i s ,  dat  
bekend is  wat  er  in de  raad spee l t .  Het  mode l  dat  mevrouw Legemaat  zoju is t  schetste  i s  
over  een aanta l  jaren best  voor te  s te l len ,  maar  eers t  zou een tussenstap kunnen worden 
gekozen.  Die  tussenstap zou kunnen z i jn de  b inding vanui t  de raad  goed te  rege len,  met  
deskundige  externe leden d ie  de  onafhanke l i jke  kwal i te i t  kunnen inbrengen en het  
leeuwendee l  van het  onderzoek voor hun rekening kunnen nemen.  
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De raads leden zouden meer  a l s  oor  aanwezig  z i jn  en b i j  de  beoorde l ing of  onderwerpen 
geschikt  z i jn .  Di t  s lu i t  aan b i j  de wens  vanui t  de  raad en zo zou vanze l f  een werkvorm 
kunnen ontstaan d ie  misschien geschikt  i s  voor  een vol led ig  externe rekenkamer .  Tegen d ie  
achtergrond i s  gedacht  dat  het  nu n iet  verstandig  zou z i jn  om aan te  s lu i ten b i j  een andere  
gemeente .  Dan wordt  in  een werkproces gestapt  van een lopende rekenkamercommiss ie  en 
i s  er  e igenl i jk  sprake van outsourc ing,  van een d ienst  d ie  je  a l s  raad hebt ,  voor een bedrag 
van € 30.000, - ,  d ie  wordt  u i tbesteed.  Het  zou goed z i jn om het  een beet je  b i j  Haren ze l f  te  
houden,  ju is t  omdat  Haren n iet  de  ervar ing heeft  gehad d ie  we l  goed zou z i jn .  De 
rekenkamer kan vee l  goeds  brengen voor  de raad,  maar  ook voor het  co l lege  en de 
organisat ie ,  want  van een opt imaa l  funct ionerende rekenkamer  leer t  men en dat  zou de 
insteek dienen te  z i jn .  De voorz i t ter  heef t  b i j  he t  voor l iggende voors te l  het  gevoel  dat  d i t  
de manier  i s  waarop in Haren op d i t  moment gewerkt  kan worden en waarbi j  in de  loop van 
de per iode van v ier  jaar  opnieuw geëva lueerd zou d ienen te  worden.  Dan zou kunnen 
worden beoordee ld of  d i t  de  gewenste  vorm is  om voort  te  zet ten of  om over  te  gaan naar  
een vol led ig  externe rekenkamer .  Tegen d ie  achtergrond is  d i t  voorste l  gemaakt .  De kosten 
s t i jgen een beet je ,  dat  heeft  voora l  te  maken met  het  fe i t  dat  er  wat  extra  externe leden 
toegevoegd worden.  Wel  i s  a l s  u i tgangspunt  toegevoegd dat  het  leeuwendee l  van het  ge ld 
ook daadwerke l i jk  aan onderzoek besteed d ient  te  worden en n iet  aan a l ler le i  pracht ige  
overhead act iv i te i ten van de  rekenkamer  zoa ls  vergadervergoed ingen.  De mensen z i t ten er  
voora l  om onderzoek te  doen en dat  zou de  be langr i jks te  dr i j fveer  d ienen te  z i jn .   
 
De voorzit ter  concludeert  dat  de  wi jz ig ing inr icht ing rekenkamercommiss ie  Haren a ls  
bespreekstuk naar  de  raadsagenda gaat .  
 
12 .  Aanpass ingsverordening Lex S i lent io  Pos i t ivo 
De voorzit ter  concludeert  dat  de  aanpass ingsverordening Lex S i lent io Pos i t ivo a ls  
hamerstuk naar  de  raadsagenda gaat .  
 
13 .  Verordening d iscr iminat ie  
Mevrouw Van Duinen ,  namens GroenLinks ,  acht  het  hee l  be langr i jke  inzet  op een breed 
terre in ,  n ie t  a l leen k lachten,  maar  ook pro jecten en prevent ie .  In het  s tuk wordt  gezegd dat  
er  €  0 ,28 wordt  a fgedragen per  inwoner ,  b l i j f t  over  €  0 ,09 per  inwoner ,  wat  wordt  daarmee 
gedaan?  
 
Wethouder Toxopeus ,  namens het  co l lege ,  zegt  dat  n iet  a l  het  werk naar  het  d iscr iminat ie -
meldpunt in Groningen gaat .  Ook in Haren d ient  een meldpunt  te  worden inger icht  b i j  he t  
loket  van de gemeente .  De medewerkers  worden af  en toe getra ind en de gemeente d ient  
ze l f  publ ica t ies  in  het  Harener  Weekblad te  p laatsen om d it  bekend te  maken,  dat  kost  ook 
ge ld .   
Het  bedrag wat  naar  het  d iscr iminat iemeldpunt  Groningen gaat  i s  conform hun begrot ing 
voor  het  ver lenen van deze d iensten aan Haren.  
 
De voorzit ter  concludeert  dat  de  verordening d iscr iminat ie  a l s  hamerstuk naar  de  
raadsagenda gaat .  
 
14 .  S lu i t ing  
De voorzit ter  bedankt  de aanwezigen voor  hun inbreng en s lu i t  de vergader ing.  
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